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Peti vrh neuvrščenih 
v Coiombu se je 

izredno uspešno konča)
Peta konferenca neuvrščenih v Coiombu se je minuii teden izredno 

uspešno končata.

Pred dvajsetimi ieti se je zamisei, ki se je razviia v verjetno naj- 
boij pomemben poiitičen dejavnik današnjega sveta, rodita na sestanku 
Nehruja, Nasserja in Tita na Brionih v Jugosiaviji. Očetje neuvrščenosti, 
— od vseh je živ samo še tovariš Tito — so že pred dvajsetimi teti 
videti v btokovski detitvi sveta nevarnost in oviro za enakopraven in 
mirotjuben razvoj cetotnega čtoveštva. Pet mejnikov potitike neuvršče­
nosti — Beograd, Kairo, Lusaka, Atžir in tetos Cotombo, je čtoveštvu 
pokazato pot, ki pomeni v trenutni svetovno-poiitični situaciji edini iz­
hod iz neenakopravnih in zaptetenih potitičnih in gospodarskih od­
nosov v svetu.

ZVEZE SLOVENSKiH tZŠELJENCEV

Zveza stovenskih izseijencev obvešča, da bo imeta v nedetjo 
29. avgusta 1976 s pričetkom ob 14.30 uri v prostorih gostitne 
Ogris (Mikiavž) v Bitčovsu svoj

REDNi OBČNi ZBOR

povezan s tradicionainim 
DRUŽABNIM SREČANJEM

Letošnji DAN tZŠELJENCEV vpada v čas, ko smo po kapi- 
tutaciji uradne Avstrije pred nemškimi nacionatisti koroški Sto- 
venci prisitjeni, da z odkionitvijo diktata o preštevanju izpričamo 
svojo živtjenjsko votjo. Zato prisrčno vabtjeni vsi izseijenci z 
družinami, prijateiji in znanci.

Zvez sčofcnsL:/) izseljencev

Dosledna linija
V času, v katerem je dokaj jasno 

vidno, da je razdelitev sveta na 
vojaške bloke dolgoročno gledano 
obsojena na smrt, je ideja neuvr­
ščenosti bolj močna in živa kot kdaj 
koli prej v zgodovini. V času, ko 
vojaški bloki razpadajo, je dve 
tretjini človeštva, to je kar 86 dr­
žav, trdno odločeno, da bistveno 
prispeva k bolj enakopravnim od­
nosom v svetu.

Vojaškim blokom v zadnjih 
dvajsetih letih ni uspelo rešiti ene­
ga najbolj perečih svetovnih vpra­
šanj gospodarske ali politične na­

rave. Tekma oboroževanja se na­
daljuje z vedno večjo naglico in 
požira ogromna sredstva, ki so za 
razvoj človeštva tako krvavo po­
trebna. Neenakopravni gospodarski 
odnosi med industrijskimi in neraz­
vitimi državami so prej ati slej 
osrednji problem človeštva. Izkori­
ščanje svetovnih surovin je brez 
dvoma tudi še dandanes pod kon­
trolo najmočnejših držav. Onesna­
ževanje okolja zavzema iz dneva v 
dan bolj razsežne dimenzije in po­
staja eden največjih problemov 
človeštva (npr. zadnja katastrofa v 
Italiji).

Torej, če gledamo svetovne pro­
cese in dogajanja v teh makrome- 
rilih, potem nam mora biti vedno 
bolj jasno, da ta problem lahko 
razreši človeštvo te na ta način, 
da dokončno s skupnimi napori po­
mete z vsemi tistimi, ki zaradi pri­
vilegijev in monopolov zavirajo 
enakopraven vsestranski razvoj 
človeštva.

Gibanje neuvrščenosti, ki je trn 
v peti močnih in razvitih držav, ne 
temelji, kot trdijo nekatere močne 
blokovske države, na neangažira- 
nju, temveč prav nasprotno. Cilj 
neuvrščenih je odstranitev vseh 
vrst privilegijev in monopolov, od­
stranitev blokovske delitve sveta, 
odstranitev gospodarskega izkori­
ščanja nerazvitih držav s strani raz­
vitih, vzpostavitev popolne svobo­
de in gospodarske osamosvojitve.

V posebni gospodarski deklara­
ciji, ki jo je podpisalo 86 neuvršče­
nih držav, le-te poudarjajo, da je 
vedno bolj očitno, da trenutni si­
stem ne more zagotoviti naglejšega 
razvoja držav v razvoju in pospe­
šiti izkoreninjenja revščine, lako­
te, bolezni, nepismenosti in družbe­
nih tegob, ki so nastale v stoletjih 
nadvlade in izkoriščanja.

Najbolj pomembno za gospodar­
stvo neuvrščenih je, navaja dekla­
racija, ^izkoreninjanje imperia­
lizma, kolonializma in neokolonia­
lizma ter vseh drugih oblik odvis­
nosti in podjarmljanja, nadvlade 
in izkoriščanja." Gibanje neuvršče­
nosti temelji na malih, v veliki meri 
gospodarsko manj ali nerazvitih dr­
žavah.

Tudi koroški Slovenci imamo, če­
prav smo mala narodna manjšina, 
ne samo vso pravico, ja celo dolž­
nost, da zavzamemo k procesom v 
svetu, od katerih zavisi tudi naš 
nadaljnji razvoj, svoje stališče. Tudi 
nas zatira relativno visoko razvita, 
na papirju kot nevtralno deklarira­
na država, ki ni zavzeto angažira­
na v politiki neuvrščenosti. Torej, 
če se koroški Slovenci ogrevamo 
za različne politične procese v sve­
tu, potem je naše mesto brez dvo­
ma pravtako v veliki skupini ne­
uvrščenih držav na svetu, ki se naj­
bolj vneto zavzemajo za bolj ena­
kopravne gospodarske, politične 
in ne nazadnje tudi nacionalne od­
nose v svetu.

Dipl. inž. Feliks Wiescr

RTV Ljubljana je v sredo imela na 
sporedu oddajo o manjšinski politiki 
Avstrije. V tej oddaji so spregovorili 
predstavniki prizadetih manjšin, čla­
ni večinskega naroda in predstavniki 
avstrijske manjšine na Južnem Tirol­
skem.

Oddaja je pokazala stvaren polo­
žaj manjšinske politike v Avstriji, v 
kateri so znastveniki zavzemali sta­
lišče k trdim ukrepom oblasti na- 
pram manjšinam oz. k nameravanemu 
štetju posebne vrste. V oddaji so ci-

V odrejanja pravic ^oroš^in: Slo­
vencem in v gonji proti njim je opa­
ziti doslednost ^ot malo^je v naši no­
tranji politiki.

Ko je vlada v vsem popastila in 
sledila v manjšinski politiki zahte­
vam koroškik nemškik nacionalistov 
ter jim zadostila s tem, da je spreje­
la zakone o preštevanja posebne vr­
ste, o narodnih sknpnostik in o spre- 
memki prevedke plač, so nemški na­
cionalisti očitno sklenili kot zadnje 
naskok na vodstvo okek osrednjik 
organizacij, da ki ga zamenjali z njim 
všečno garnitnro. /n spet je videti v 
poteka gonje vzporednost in dosled- 
nost,- začel je Karntner Ffeimatdienst, 
sledila sta ma zvezna in koroška de­
želna vlada in končno z malimi izje­
mami skoraj vsa sredstva okveščanja.

Dne #. avgasta J976 je dr. Feld- 
ner pričel z napadom, češ „k(jak 
najkolj velikodašnim dajatvam v za­
kona o pospeševanja narodnik skap- 
nosti, ki daleč presegajo člen 7 — 
klatijo nacionalno-komanistični vodi­
telji .Slovencev našo avstrijsko drža­
vo in grejo znova tako daleč, da gro­
zijo spet z nevarnostjo za našo mejo."

/n že dan navrk ma je sekandiral 
zvezni kancler, da je težko rešiti pro- 
klem, ker nekateri slovenski voditelji 
želijo „slovensko ozemlje" in da je on 
zato zadnji, ki ne ki razamel straka 
.Korošcev, ko pa je kila .Koroška že 
dvakrat plen tajik vojakov.

Po tek izjavak jasno ni mogel 
manjkati koroški deželni glavar, ki 
že ve povedati, da del slovenske 
manjšine ne sledi več manjšinskema 
vodstva in da se že astvarja „ tretja 
sila", ki se ko v kratkem Jormirala.

No — vse to je voda na mlin ok- 
veščevalnim sredstvom, ki kakor 
„Kleine Zeitang" začne kar s svojimi 
cenzarami, ki dosežejo svoj višek v

tirali tudi izjave kanclerja Kreiske- 
ga, ki se je popolnoma postavil na 
stališče koroškega Heimatdiensta, ko 
je na tiskovni konferenci govoril o 
manjšinskem vprašanju. Naj omeni­
mo dejstvo, da je v oddaji sodeloval 
sam sin kanclerja, Peter Kreisky, ki 
je najbolj stvarno ovrgel trditve šefa 
avstrijske vlade. Prav tako so to sto­
rili tudi pripadniki Južnih Tirolcev, 
ki so se vsi postavili na stališče, da 
ne moreš zatirati manjšin v lastni dr­
žavi, ko pa po drugi strani za svojo 
manjšino zahtevaš popolno zaščito.

izraženem dvorna o lojalnost: pred­
sednika Zveze slovenskik organizacij, 
ker si je dovolil pondariti, da ki kili 
koroški Slovenci kljak svojim pri­
zadevanjem za sporazumno rešitev 
odprtik vprašanj med prizadeto na­
rodno skupnostjo in pristojno vla­
do, če ne ki našli razumevanja za ta 
sodokni demokratični koncept reše­
vanja manjšinskik vprašanj, primora­
ni okrniti se na pomoč /agoslavije 
kot zaščitnice slovenske narodne 
sknpnosti, kakor je to storila Avstrija 
za svojo manjšino v /nžnem Firoln.

Koroški Slovenci na vse to odgo­
vorimo lakko samo. da smo svojo lo­
jalnost do domovine dokazali v časa, 
ko jo je velikonemška vojska z za- 
sedko začasno zkrisala z zemljevidov 
in jo je teptal nacistični škorenj. 
Kijab lojalnosti in zlasti zaradi pra­
vilno pojmovane državljanske zavesti 
pa si ne pastimo vzeti pravic, ki nam 
gredo, in od vodstva našik organiza­
cij pričakajemo in terjamo, da — 
ponavljamo kesede iz Kleine Zeitang 
— za dosego in v okramko iegitim- 
nik pravic izkorišča „do skrajnosti 
vse šanse, ki ji jik nadi demokratična 
astava naše države", katere del je 
tadi državna pogodka z vsemi dolo­
čili v korist manjšinam in v okramko 
proti oknovi nacizma in velenemške- 
ga nacionalizma. Afed skrajne šanse 
spada tadi internacionalizacija, ka­
kor jo je ačinkovito predočila naša 
država.

Katoliška delavska mladina 
ostane v

solidarnostnem komiteju
15. avgusta je neki koroški dnev­

nik prinese! vest, da je Katotiška de­
lavska mtadina izstopita iz Solidar­
nostnega komiteja za pravice koroš­
kih Slovencev. Ta vest je povsem ne­
utemeljena in ne odgovarja resnici. 
Katotiška delavska mtadina je štej 
ko prej čtanica Solidarnostnega ko­
miteja in se bo tudi v bodoče — ka­
kor je nedavno izjavita — ukvar- 
jaia z manjšinsko probtematiko na 
Koroškem. Za to je tudi dobita po- 
obtastito na izrednem zasedanju vod­
stva koroške škofije 26. julija tega 
teta. Hkrati Katotiška delavska mta­
dina ugotavlja, da hujskajo prav ti­
ste site proti sodetovanju krščanskih 
organizacij v solidarnostnem komite­
ju, katerim manjka civitna korajža 
za tako nastopanje. Ob koncu pozi­
va Katotiška delavska mtadina vse 
tiste site, ki so dostej molčale k manj­
šinski probtematiki, da naj dokažejo 
svojo manjšini naktonjeno miselnost.

-Široka podpora našemu 
boju za p; a vice

Sklep freh v parlamentu zastopanih strank, da v jeseni izvedejo 
tjudsko štetje posebne vrste, je v nasprotju z določili državne pogodbe 
in hkrati pomeni revizijo tega mednarodnega dokumenta, v katerem so 
slovenski in hrvaški manjšini v Avstriji zagotovljene vse narodne 
pravice.

Ta sklep oziroma zakon ni naletel le na odpor pri koroških Slo­
vencih in gradiščanskih Hrvatih, marveč ga je z ogorčenjem sprejela 
širša javnost v matični Sloveniji in ostalih republikah SFRJ.

Vsi narodi in narodnosti Jugoslavije so v preteklem tednu koroškim 
Slovencem in gradiščanskim Hrvatom od uradnih političnih in kulturnih 
forumov do delavskih združenj v vsej državi izraziti svojo solidarnost 
in podporo v boju za njihove pravice. V preteklih tednih in dneh so 
priredili številna protestna zborovanja, v katerih so nam izpričali svojo 
solidarnost in protestirali proti zakonu o štetju posebne vrste ter brutal­
nemu nastopanju varnostnih organov napram slovenskim mladincem. 
Odlomke nekaterih protestnih pisem in izraze solidarnosti objavljamo 
v današnji številki.

H Koordinacijski odbor družbenopolitičnih organizacij železarne 
Jesenice:

. . . Zadnji dogodki, ki so se zvrstiti v Škocijanu in Sinčt vasi, prese­
gajo vse meje civitizirane družbe neke organizirane države. Teror nad sto- 
vensko in hrvatsko manjšino onkraj Karavank nas spominja na najmrač- 
nejše čase nacizma. Početja avstrijskih oblasti prav gotovo slabo vplivajo 
na politično situacijo v Evropi, predvsem pa na odnose med sosednjima 
državama.

Danes, ko se po tridesetih letih zloma nacizma pojavljajo ljudje s pol­
nimi prsmi odlikovanj, med njimi tudi kljukasti križi, pomeni, da je treba 
energično ukrepati, ker s tako državo in njihovimi voditelji, ki dopuščajo 
take izpade, nekaj ni v redu.

Popuščanje nacističnim organizacijam na Koroškem pomeni odobra­
vanje njihovega početja. Podpiramo vsa prizadevanja naših organov, pred­
vsem sekretariat za zunanje zadeve, za pravično rešitev in zaščito manj­
šine na Koroškem, istočasno pa zahtevamo, da ukrepajo ostreje proti na­
silju in zahtevajo, da problem obravnava OZN. Smatramo, da mora biti 
o teh dogodkih svetovna javnost seznanjena.

H Delavci tovarne „Mura" v Murski Soboti:
Delavci tovarne oblačil in perila „Mura" iz Murske Sobote vam po­

šiljamo naše delavske pozdrave in vam sporočamo, da podpiramo vaš pra­
vičen boj za uresničtev osnovnih pravic za obstoj slovenskega življenja na
Koroškem .. .

H Temeljna organizacija tzd stavbenega pohištva Radlje ob Dravi:
Zbrani na protestnem zborovanju 18. avgusta, najostreje protestiramo

(D%/jend#. stran:')

RTV Ljubljana-stvaren prikaz 
manjšinske politike v Avstriji
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Ci!j je jasen - 
asimitacija

USTANOVN) KONGRES KOMUN!ST!ČNE ZVEZE AVSTRtJE:

zahteva po popotni enakopravnosti 
manjšin v Avstriji

6. avgusta 1976 so se komunistične organizacije z Dunaja, Gadca, 
Tirolske, Salzburga in Celovca združile v eno enotno organizacijo, ki 
se imenuje Komunistična zveza Avstrije (Kommunistischer Bund Oster- 
reichs). Komunistične organizacije v raznih deželah in mestih Avstrije, 
so mnenja, da lahko bolj učinkovito delujejo v enotni centralistično- 
demokratični organizaciji. Po mnenju ustanoviteljev je takšna organi­
zacija danes potrebna zato, ker KPA ni več .proletarska razredna 
partija" in zato avstrijski delavski razred .nima več revolucionarnega 
vodstva" (iz ustanovitvene izjave Komunistične zveze).

Na ustanovnem kongresu so delegati sklenili program in statut or­
ganizacije. V programu zavzema Komunistična zveza Avstrije tudi 
stališče do vprašanja manjšin v Avstriji in zahteva s tem v zvezi .pra­
vico pripadnikom slovenske, hrvaške in madžarske manjšine do upo­
rabe materinščine pri vseh uradih in sodiščih, v zvezni vojski, na dvo­
jezičnem ozemlju neposredno, v ostali Avstriji pa preko tolmača. Pra­
vico pripadnikom manjšin na mešanem ozemlju za dvojezično iz­
obrazbo na vseh področjih ljudskega izobraževanja in pravico pripad­
nikom manjšin po celi Avstriji do pouka v materinščini. Nadalje obvezno 
poučevanje vseh otrok in mladoletnikov na mešanem ozemlju v jeziku 
manjšin. Dvojezičnost vseh topografskih napisov kot tudi vseh javnih 
razglasov, označb in napisov na mešanem ozemlju. Zakonito prepoved 
diskriminacije manjšin."

Komunistična zveza Avstrije izdaja centralni organ .Klassen- 
kampf", v katerem se že od nekdaj zavzema za pravice manjšin. Pro­
gram Komunistične zveze pa bo v kratkem izšel tudi v slovenščini.

Upanje, da bo osveščanje demokratič­
nega deta javnosti v sosednji Avstriji 
vendarte uspeto zavrniti ztoveščo pretnjo 
stovenski in hrvatski manjšini na Koroš­
kem, štajerskem in Gradiščanskem, se ni 
uresničito. Avstrijski zvezni partament je 
v prvih potetnih dneh sprejet od treh gtav- 
nih avstrijskih potitičnih strank — socia- 
iistične, tjudske in svobodnjaške — dogo­
vorjena zakona: noveto zakona o popisu 
prebivatstva in zakon o narodnostnih sku­
pinah. Uzakonjeno je torej ugotavtjanje 
manjšine in dejstvo, da bodo postej pra­
vice manjšine v Avstriji odvisne od šte- 
viia njenih pripadnikov. Najširša jugosto- 
vanska javnost je pred in po sprejetju 
obeh zakonov odtočno in s čvrstimi argu­
menti izražata ogorčenje nad tem kora­
kom sosednje države. Organi naše države 
so v vrsti uradnih in izčrpno utemetjenih 
izjavah v državniški in diptomatski obtiki 
povzeti občutenje naših tjudi. Svoje ogor­
čenje so izrazite družbeno potitične orga­
nizacije, društva, združenja, posamezniki. 
Zvrstiti so se znastveniki in časnikarski za­
pisi, ki z vseh ptati ponovno osvettjujejo 
ta, ne prvi, a vsekakor v povojnem ob­
dobju najtežji udarec naši manjšini v Av­
striji. Ztasti pa je odtočno, brezkompro­
misno in enotno izrazita svoj ne zoper 
poskus nemškonacionatnega diktata sama 
manjšina.

Odveč bi bito ponavtjati vse tehtne mi- 
sti o tem zadnjem asimitacijskem poskusu 
zoper stovensko in hrvatsko manjšino, ki 
so bite rečene in zapisane pri nas. Neka­
tera dejstva pa vetja poudariti. Predvsem 
zato, ker je pred nami prav gotovo dot- 
gotrajen in zapteten boj za to, da Av­
strija stopi na pot poštenega izpotnjeva- 
nja obveznosti do manjšin, ki jih je spre­
jeta.

Ko je repubMka Avstrija uspeta teta 
1955 znova vzpostaviti v nespremenjenih 
mejah svojo neodvisno državnost, je z dr­
žavno pogodbo pridobita pravice in pre­
vzeta dotžnosti. Avstrijski zvezni parta­
ment je potrdi! državno pogodbo v cetoti 
in v vseh posameznostih, ki jo tvorijo. 
SFR3 je na temetju ustreznih dotočit same 
državne pogodbe pristopita k njej, jo rati­
ficirata in tako postata potnopravna stran­
ka te pogodbe. Nič novega ni, če omeni­
mo, da ni uspeto v obdobju do teta 1955 
naše prizadevanje za spremembo meje z 
Avstrijo. Dosegti pa smo, da se v državni 
pogodbi stovenskemu in hrvaškemu živtju 
zagotove — kot narodnima manjšinama v 
Avstriji — možnosti za obstoj in razvoj. 
Zato vetja poudariti, da prav ob tem, ko 
čt. 5 državne pogodbe zagotavtja Avstriji 
predvojne meje — vpraštjiva pa je bita 
predvsem meja z Jugostavijo — čt. 7 dr­
žavne pogodbe nataga Avstriji zato, ker 
ni prišto do spremembe meje, doiočene 
obveznosti, in tu smo pri pomembni ugo­
tovitvi. Ni namreč dopustno po temetjni 
pravni togiki, še manj po vetjavnem med­
narodnem pravu, sprejeti pravice iz neke 
mednarodne pogodbe, obenem pa zani­
kati, ne izpotnjevati dotžnosti iz iste po­
godbe. Naj tudi zapišemo, da seveda 
neizpotnjevanje deta mednarodne pogod­
be postavi pod vprašaj vso tisto njeno 
vsebino, ki je v zvezi z neizpotnjenimi

dotočiti!
Kako je Avstrija v 21 tetih izpotnjevata 

bito vetikokrat ugotovtjeno. Ne te pri nas! 
svoje obveznosti iz državne pogodbe, je 
Tudi avstrijski, v svetu znani teoretiki med­
narodnega prava in manjšinske probtema- 
tike (npr. Ih. Veiter, F. Ermacora idr.), so 
omenjati in omenjajo, da so nekatere toč­
ke čt. 7 državne pogodbe ostate neizpot- 
njene in da bo državno pogodbo potreb­
no dostedno izpotniti. števitne osebnosti 
na četu z zveznim kancterjem izjavtjajo in 
obtjubtjajo iz teta v teto, da bo č!. 7 dr­
žavne pogodbe izpotnjen.

Tudi oba sprejeta sporna zakona imata 
namen, po uradni avstrijski raztagi, da se 
izpotnijo obveze iz čt. 7 državne pogodbe 
— po 21 tetih! Kakšno izpotnitev imajo v 
mistih, bo razvidno kasneje. Tu zapišimo 
te, da so Stovenci in Hrvatje v Avstriji 
potrpežtjivo čakati 21 tet. !n dočakati so 
ukrep za ukrepom, ki so postopoma stab- 
šati njihov potožaj in jim krniti pravice. 
Na koncu so dočakati zakona dunajskega 
partamenta, ki naj potrdita in posvetita 
vse tisto nasi!je, ki se je izvajato nad nji­
mi od prvih dni germanizacije do danes!

Dejstvo, da na Koroškem in Štajerskem 
poteg nemško govorečih Avstrijcev žive 
tudi Stovenci, ni bito niko!i neznano. Prav 
tako je znano, da je kot postedica germa- 
nizacijskega pritiska že za časa habsbur­
ške monarhije števito zavednega stoven- 
skega prebivatstva močno upadto. !zid 
ptebiscita po !. svetovni vojni je bit že 
postedica predhodne germanizacije. Po 
ptebiscitu naj bi prva avstrijski repubtika 
zato, ker je v njenih mejah ostata dvoje­
zična južna Koroška, zagotovita stovenski 
manjšini oziroma njenim pripadnikom pra­
vice po dotočitih senžermenske mirovne 
pogodbe. Toda germanizacijskip pritisk se 
ni !e nadatjevat, temveč se je stopnjevat 
do kutminacije v obdobju hitterizma. Po 
zmagi v tt. svetovni vojni je Jugostavija 
znova zahtevata priktjučitev dvojezičnega 
ozemtja, ki je po ptebiscitu pripadto Av­
striji. Tudi tokrat je sporno ozemtje po 
sktepu vetikih zavezniških sit ostato v 
okviru repubtike Avstrije. Ta pa se je po­
novno, tokrat s 7. čtenom državne pogod­
be, obvezata, da bo zagotovita Stovencem 
na Koroškem in štajerskem ter Hrvatom 
na Gradiščanskem vrsto posebnih manjšin­
skih pravic. Te obveznosti Avstrija do da­
nes ni izpotnita, pač pa se po tetu 1955 
korak za korakom tikvidira tisto, kar so 
Stovenci na Koroškem dobi!i v obdobju 
med t. 1945 in 1955, v času, ko je bito mej­
no vprašanje še odprto. Medtem je ugo­
tovtjeno števito Stovencev od štetja do 
štetja prebivatstva drseto navzdot, detno 
kot postedica izsitjene asimitacije, detno 
kot rezuttat spretnm statističnih mahinacij 
ob štetjih prebivatstva. Sedaj, po 21 tetih, 
naj bi se ugotovito, kje sptoh Stovenci so, 
kje jih je še kaj in kjer jih je vsaj pri- 
btižno 25 % prebivatstva, naj bi jim pripa­
date nekatere pravice iz zakona o narod­
nostnih skupinah. O dejanskem obsegu teh 
pravic bo še govora. Najprej tahko ugo­
tovimo, da niti po zdravi pameti niti po 
etementamem občutku za pravo in pravič­
nost ne more biti sprejemtjivo, da se po­
tem, ko se je desettetja in več zavestno

in stotetja spontano izrivato Stovence na 
Koroškem in štajerskem, sedaj ugotovi 
„stanje", kot da se pred tem ni nič zgo- 
dito, in se nato izhaja iz tega „ugotov)je- 
nega" stanja pri opredetjevanju pravic. 
Jemtješ, jemtješ sosedu, prestavtjaš mej­
nike v njegovo škodo kar naprej. Ko si mu 
pravzaprav vzet vse, pa rečeš: ugotoviva 
zdaj, kaj je moje in kaj tvoje in to zapiši­
va, da bo za naprej jasno!

Tudi mnogi Avstrijci poudarjajo, da bo 
ugotavtjanje manjšine in postavtjanje 
manjšinskih pravic v odvisnost od 25 % v 
vzdušju in ob pogojih, kakršni so ztasti 
na Koroškem danes ih po tem, kar se je 
desettetja in stotetja dogajato, korak k 
iikvidaciji stovenstva na Koroškem, korak 
k izginotju Stovencev. Sktenjeno ozemtje, 
kjer so Stovenci od nekdaj živeti in kjer 
so uživati tisto mato ati nič manjšinskih 
pravicj bo razbito na nekaj izotiranih otoč­
kov, kjer bo Stovencev več kot 25 % in kjer 
naj bi jim pripadate pravice iz manjšin­
skega varstva. Sktenjenega dvojezičnega 
ozemtja bi ne bito več, stovenske manj­
šine počasi tudi ne. Probtem bi bit — za 
šoviniste in nastednike nacionatsociatizma 
v Avstriji — rešen. Zato ni naktjučje in ne 
pretirano, da za napovedano ugotavtjanje 
manjšine mnogi uporabtjajo nazive etati­
stični genocid", „etnocid" ipd.

Jugostavija je ena od potnopravnih 
strank državne pogodbe. Dotočita čt. 7 te 
pogodbe so znana in jasna. Med temetji 
vsakršnega pravnega reda, tudi medna­
rodnega, je vsekakor načeto „pogodbe je 
treba izpotnjevati" (pacta sunt servanda). 
!zpotnjevati jih je treba pošteno in v do­
bri veri. Ustanovna tistina OZN poudarja 
med načeti, po katerih naj se države rav­
najo, da bodo čtanice OZN „izpotnjevate 
v dobri veri obveznosti, ki so jih prevze­
te". Dunajska konvencija o pogodbenem 
pravu iz teta 1969 dotoča, da „vsaka po­
godba, ki vetja, obvezuje stranke pogod­
be in so jo te dotžne izpotnjevati v dobri 
veri". Sktepna tistina Hetsinške konference 
o varnosti in sodetovanja v X. pogtavju 
Dektaracije o načetih, po katerih se rav­
najo države udeteženke konference v med­
sebojnih odnosih, zavezuje države udete­
ženke, da bodo „vestno izpotnjevate svoje 
obveze po mednarodnem pravu, tako ti­
ste, ki izhajajo iz obče priznanih načet 
in pravi! mednarodnega prava, kot tudi 
obveze, ki izhajajo iz pogodb in drugih 
sporazumov, v sktadu z mednarodnim pra­
vom, katerih podpisnice so". Opirajoč se 
namenoma na nedvomno najugtednejše 
ime avstrijske mednarodno pravne doktri­
ne, je v primeru totmačenja mednarodne 
pogodbe prvenstveno potrebno ugotoviti 
dejansko votjo strank, kot izhaja iz teksta 
pogodbe. Od teksta se je moč odatjiti te, 
če bi bi! absurden.

Prav na kratko si ogtejmo zadevo v zve­
zi z avstrijsko državno pogodbo. Prvo: 
namen dotočb v č!. 7 je nedvomno zagoto­
viti pravice, varovati pravice stovenske in 
hrvatske manjšine. Absurdno bi bito skte- 
pati — četudi bi ne poznati geneze nasta­
janja čt. 7 in bi ne vedeti, zakaj je do čt. 
7 prišto — da so podpisnice državne po­
godbe z njim hotete okrniti, zmanjšati, 
odvzeti, v vsebinskem ati teritoriatnem 
pogtedu, pravice manjšin. Nedavno tega 
sem že zapisat, da po dokaj izčrpnem štu­
diju mednarodno pravne probtematike 
manjšin ne poznam pogodbe, ki vsebuje 
dotočita o pravicah neke manjšine a!i nje­
nih pripadnikov, da bi imeta namen okr­
niti te pravice. Drugo: čeprav je med po­
gajanji tekta beseda o tem, in čeprav bi 
se tvorci državne pogodbe mogti zgtedo- 
vati po dotočitih senžermenske pogodbe, 
kjer je izrecno govora o „znatnem števitu" 
manjšinskega prebivatstva (hudo neved­
nost bi jim pripisati, če bi meniti, da niso 
ob pripravah č). 7 avstrijske državne po­
godbe imeti v mistih tudi dotoči! senžer­
menske pogodbe), končni tekst čt. 7, to je 
tekst, ki je bit sprejet, podpisan in ratifi­
ciran, za uvetjavitev pravic stovenske in 
hrvatske manjšine ne postavtja nobenega 
kvantitavnega pogoja. Torej stranke po­
godbenice očitno niso imete namena vzeti 
iz čt. 7 na dotočen odstotek manjšinskega 
prebivatstva. Za izpotnitev nekega jasne­
ga pogodbenega dotočita pa ni dopustno, 
da ena od pogodbenih strank naknadno 
postavtja dodatne pogoje. Tretje: nespor­
no je, da v obstoječem mednarodnem 
pravu ni nobenega sptošnega pravita ati 
načeta, ki bi dotočato, da je za uživanje 
pravic iz manjšinskega varstva potreben 
dotočen odstotek manjšinskega prebivat­
stva. če se eventuatno žeti z nekim med­
narodnim aktom dotočeno pravico pove­
zati z ustreznim odstotkom manjšinskega 
prebivatstva, mora ta akt to izrecno do- 
točati. če to konkretno ni dotočeno, je tu­
di v primeru nejasnosti umestno te tot- 
mačenje, ki je v sktadu s sptošnim nače- 
totlš. To pa je, da načetoma po medna­
rodnem pravu pravice !z manjšinskega 
varstva niso vezane na nek dotočen od­
stotek manjšinskega prebivatstva. četrto: 
ozemtje, kjer naj bi se uvetjavite pravice

iz čt. 7 avstrijske državne pogodbe na 
Koroškem, nikakor ni bito in ni neznano. 
Posptošeno rečeno — to je bito tisto ozem­
tje, ki ga je zahtevata SFRJ, opirajoč se 
na narodnostno načeto, pa je ostato v 
okviru Avstrije, tn ker je ostato, naj bi na 
njem pripadate manjšini pravice iz čt. 7 
državne pogodbe. Sami avstrijski organi 
so nekajkrat opredetiti to ozemtje, npr. s 
spomenico koroške dežetne vtade zavezni­
kom (12. 9. 1945) in z zakonsko uredbo de- 
žete Koroške iz !. 1945 o območju obveznih 
dvojezičnih šot. O obsegu tega ozemtja se 
je nekajkrat izjasnita tudi sama prizadeta 
manjšina. Če ostanemo na ravni poštene­
ga in v dobri veri totmačenja čt. 7 av­
strijske državne pogodbe, če torej izhaja­
mo iz temetjnega namena strank pogod­
benic, potem je območje, na katero se na­
naša manjšinska zaščita, po tem čtenu 
najmanj tisto, na katerem je manjšina že 
prej uživata neke parvice. Tu pa smo zno­
va vsaj pri območju, ki je zajemato ob­
vezno dvojezično šbtstvo po uredbi ko­
roške dežetne vtade iz !. 1945. Eventuatne 
omejitve tega ozemtja, na katero se čt. 
7 nanaša, bi bite možne te s sogtasjem 
prizadetih in zainteresiranih strani, to je 
ztasti same manjšine in SFRJ.

Spredaj smo omeniti da bo še govora 
o dejanski vsebini dotoči! sprejetega za­
kona o narodnostnih skupinah. !zčrpno in 
tehtno anatizira ta zakon aide-memoire 
ZtS avstrijski viadi (1. V!!. 1976). Prvo kar 
je nesprejemtjivo je vsekakor povezova­
nje manjšinskih pravic z dotočenim od­
stotkom (25 %) manjšinskega prebivatstva. 
To bo pretežni det dvojezičnega ozemtja 
iztočito iz manjšinskega varstva in torej 
obrezpredmetito čt. 7 državne pogodbe za 
ta det dvojezičnega ozemtja. V z zakonom 
predvidenih sosvetih narodnostnih skupin 
ni moč videti drugega kot poskus ustvariti 
parateto (postušnejšo?) sedanjemu tegat- 
nemu vodstvu manjšine. Gtede šotstva bi 
ostato vse po starem; nevzdržna ureditev 
iz t. 1958-59 ostaja nedotaknjena, že tako 
okrnjena raba stovenščine pred sodišči in 
v upravi se še botj okrni; sptoh se stoven- 
ščina in hrvaščina (zakon ju poimensko ne 
omenja kot ne omenja stovenske in hrva­
ške manjšine) degradira na raven narečij. 
Dvojezični topografski napisi se omejuje­
jo tam kjer bi sptoh biti te na označevanje 
krajev ne pa tudi javnih ustanov na dvo­
jezičnem območju ipd. O kakih ukrepih za 
obnovo in okrepitev gospodarskega poto- 
žaja in kutturnega iivtjenja manjšine ati 
o kakih drugih „pospeševatnih" ukrepih v 
prid manjšine ni govora, kot tudi ni go­
vora o prepovedi detovanja manjšini so­
vražnih organizacij. Točna je torej ugoto­
vitev v aid-memoarju vtade SFRJ: „Pred- 
tog zakona o narodnostnih skupinah bi­
stveno omejuje pravice, zaščito in raz­
voj stovenske in hrvaške manjšine gtede 
na tisto, kar jima zagotavtja državna po­
godba." Dodajmo: tudi če bi ne bite pra­
vice iz zakona o narodnostnih skupinah 
povezane s 25 odstotki, je njegova vse­
bina za Stovence na Koroškem gtede na 
dotočita č). 7 državne pogodbe, v večin! 
pogtedov pa tudi gtede na sicer iatostno 
dejansko stanje, korak nazaj, ne naprej! 
Torej zavesten korak avstrijske državne 
potitike k asimitaciji Stovencev in Hrvatov, 
korak k razrešitvi manjšinskega vpraša­
nja v Avstriji v smistu znanih pozivov 
Karntner Heimatdiensta.

Danes, 21 tet po podpisu državne po­
godbe, niso izpotnjena njena dotočita, na­
našajoča se na stovensko in hrvaško 
manjšino. Vzdušje, ki naj bi se na Koroš­
kem po izjavah avstrijskih osebnosti spre- 
minjato in postopoma omogočito uresni­
čitev dotočit čt. 7 državne pogodbe, se je 
resda spreminjato, a očitno v obratno 
smer. tzpadi šovinizma in protistovenske 
misetnosti se stopnjujejo, rezuttat naciona- 
tističnih pritiskov ni več te izmikanje iz- 
potnitvi obveznosti iz državne pogodbe, 
temveč prikrit poskus njene enostranske

revizije. Gotovo zato, da primerjava nje­
nih dotočit z dejanskim stanjem ne bi bo- 
dta v oči. Bistvo te revizije je enostransko 
dotočiti, kot pogoj za izpotnitev doce!a 
jasnih dotočit pogodbe, dodatne kvantita­
tivne pogoje, kar je po mednarodnem 
pravu nedopustno in nesprejemtjivo. S tem 
bodo dotočita manjšinskega varstva iz 
čt. 7 državne pogodbe, ki naj bi po tetu 
1955 zavarovata, okrepita potožaj in pra­
vice stovenske in hrvaške manjšine v Av­
striji detovata tako, da se bodo te pra­
vice po vsebini in gtede na območja, kjer 
naj vetjajo, skrčite. To seveda ni bit na­
men tvorcev državne pogodbe in to ni 
tisto, kar je sprejeta SFRJ, ko je z ratifi­
kacijo pristopita k avstrijski državni po­
godbi, k vsem njenim dotočitom in k vsa­
kemu posebej, od č!. 1 do č!. 38 državne 
pogodbe. Kot potnopravna čtanica dr­
žavne pogodbe in kot matična država naj­
pomembnejših manjšin v sosednji Avstriji, 
ima naša država vse raztoge, da izčrpno 
pretehta svoj odnos do sosedne države 
in da podvzame ukrepe za spoštovanje 
dotočit državne pogodbe, katere pogod­
bena stranka je.

Še tehtnejši pomistek o bodočem pri­
zadevanju stoji pred obema manjšinskima 
skupnostima. Udarec, katerega jedro je 
ugotavtjanje manjšine, je bit dobro pre- 
mištjen. Njegov ci!j je jasen: zadati uda­
rec obstoju manjšine na strnjenem dvoje­
zičnem ozemtju na Koroškem, pospešiti 
proces asimitacije, ustvariti pogoje za po­
stopno dokončno tikvidacijo manjšinskega 
vprašanja; narediti čt. 7 državne pogodbe 
brezpredmeten. Živtjenjska sita obeh manj­
šin, njuha tastna ustvarjatnost in preizku­
šena trdoživost, sta prvo jamstvo, da tudi 
sedanji poskus ne bo dosege) končnega 
citja. Vse čvrstejša vez tako stovenske kot 
hrvaške manjšine s sociatistično Jugosta- 
vijo, ki jima enotna nudi vso podporo, je 
enako pomembno zagotovito. Pomen in 
ugted naše države v svetu bo pomembno 
sredstvo v prizadevanjih, da se evropska 
in svetovna demokratična javnost upre 
diskriminaciji zoper avtohtono narodnost­
no skupnost sredi Evrope. Vse to, vse naše 
organizirano in spontano detovanje doma 
in v svetu, naj bi čimprej privedto k te­
mu, da bodo tudi v avstrijski manjšinski 
potitiki prevtadate tiste site, ki svojo test­
no bodočnost grade na spoštovanju pra­
vic do obstoja in razvoja, na enakoprav­
nosti in sodetovanju vseh narodov in na­
rodnosti.

Naj ob koncu dogajanja zadnjih tet in 
ztasti tednov strnemo v nekaj okvirnih 
ugotovitev in vprašanj:

a) odnosi, dobro sosedski, četo prija- 
tetjski med obema sosednima državama 
ne morejo več ostati taki, vse dokter se 
ne spremeni odnos Avstrije do naše manj­
šine;

b) očitno je pri urejanju manjšinske 
probtematike v Avstriji prevtadat naciona- 
tistični pritisk, kar pomeni, da je postat 
neuspešen in morda tudi nesmisetn na- 
datjnji diatog manjšine z avstrijsko vtado;

c) enostranski poskus revizije dotoči) 
državne pogodbe, katere sopodpisnik je 
SFRJ, to je enega od temetjev ureditve 
in stabitnosti v tem detu Evrope, ni te za­
ustavit razvoja pri uresničevanju črke in 
duha Hetsinških sktepov, temveč je odprt 
žarišče, verjetno dotgotrajnega spora med 
sosedoma, saj ni pričakovati hitre spre­
membe začrtane avstrijske potitike; ^ 
spor se bo nujno odražat na raztičnih med­
narodnih ravneh in ne bo nikomur v korist*

d) tako manjšina kot njena matična dr­
žava bosta morati poiskati nova pota svo­
jih prizadevanj, ki ne morejo biti več te 
izmenjava mnenj in diatog, temveč trdo 
prizadevanje zoper zavesten poskus do­
končno as)mi!irati nošo manjšino v so­
sedni državi, na Koroškem še posebej.

Erncsf Pffnc . ^
(Teorija in praksa, št. 7— *

Jugoslovanski dan na 
25. Avstrijskem tesnem sejmu v Cetovcu

Kot vsako teto !o se jugostovanske gospodarske organiza­
cije tudi tetos udetežite Avstrijskega tesnega sejma v Cetovcu. 
Ceia vrsta gospodarskih organizacij je razstavijaia svoje izdeike 
v nam že vsem znanem jugosiovanskem paviijonu.

V okviru jugostovanskega dneva so predstavniki Gospodar­
ske zbornice Stovenije in Hrvaške prirediti skupaj z vidnimi pred­
stavniki stovenskega gospodarstva tiskovno konferenco, na ka­
teri so obraztožiti trenutno gospodarsko sodetovanje med Av­
strijo in Jugostavijo.

Za gospodarsko sodetovanje Stovenije in Avstrije je zna- 
čiten visok detež Stovenije v skupnem jugostovanskem izvozu 
in uvozu s to državo, tzvoz Stovenije namreč že dotga teta pred­
stavna več kot 40 % vsega jugostovanskega izvoza v Avstrijo, 
tani četo 49 %. Prav tako je pomemben njen detež v jugosto­
vanskem uvozu, ki je tani znašat 3$ %, v tetu 1974 pa kar 43,4 "/o.

V zadnjem obdobju so gospodarski stiki z Avstrijo nazado­
vati. Obremenjeni so še posebej z nekajtetnim porastom deficita 
trgovinske bitance. Lani je Jugostavija s svojim izvozom v Av­
strijo pokrivata te še 23,7 % uvoza, Stovenija pa 33,3 °/o. Takega 
razmerja ne more zdržati nobena država, ztasti ne država v 
razvoju, kot je to Jugostavija. Nazadovanje stovenskega izvoza 
v Avstrijo je tani vrednostno presegto 5 "/o, uvoz se je zmanjšat 
kar za 29 %. Po reatnem obsegu btagovne menjave je nazado­
vanje še večje. Ne eden ne drugi ne moreta biti zadovotjna, ako 
se medsebojno bitanco izbotjšuje na nižjt ravni.



Koroški Slovenci moramo postati nositelj 
gospodarskega sodelovanja med SRS in Koroško

ter SFRJ in Avstrijo
V zadnji števitki smo ie poročati o razgovorih med predstavniki 

gospodarstva SRS in predstavnki koroških Siovencev o vktjučevanju 
koroških Siovencev v gospodarsko sodeiovanje med Avstrijo in Jugosia- 
vijo. Ker pa je ta dogodek za nadaijnji razvoj in obstoj naše narodne 
manjšine brez dvoma veiikega pomena, bomo v tej števiiki boij ob­
širno poročati o tem razgovoru.

# Gospodarski odbor Zveze 
siovenskih organizacij — 
pobudnik tega razgovora

GO ZSO se je že dalj časa priza­
deval, da bi prišlo do razgovora na 
najvišjem vrhu. V razgovor smo od 
vsega začetka želeli vključiti pred­
vsem nositelje našega gospodarstva 
na dvojezičnem ozemlju. Kajti zave­
damo se, da morajo biti v konkretne 
gospodarske načrte vključeni nositelji 
slovenskega gospodarstva na Koro­
škem iz gostinstva in turizma, obrti 
in industrije, trgovine ter iz kmetij­
stva in zadružništva.

V naših prizadevanjih za tak raz­
govor in za realizacijo sklepov in 
ciljev takega razgovora, smo pri go­
spodarskih predstavnikih SRS nale­
teli na veliko razumevanje.

# Skupna akcija gospodarskih 
odborov ZSO in NSKS

Mislimo, da je za naše nadaljnje 
načrte na gospodarskem področju iz­
redno pomembno, da sta ZSO in 
NSKS skupno nositelja konkretnih 
gospodarskih prijemov na dvojezič­
nem ozemlju.

Razgovor, o katerem danes poro­
čamo, je eden pomembnih mejnikov 
Za nadaljnja gospodarska prizadeva­
nja. Brez dvoma pa je tudi potrdilo, 
da je veliki večini koroških Sloven­
cev postalo jasno, da je edini porok 
za boljšo gospodarsko prihodnost 
skupen nastop vseh tistih, ki jim je 
glavni cilj koristiti slovenski narodni 
manjšini na Koroškem.

# Pozdravne in uvodne besede 
predsednika GO ZSO

Predsednik GO ZSO tovariš dipl. 
mž. France Einspieler je v imenu obeh

gospodarskih odborov odprl razgo­
vor o gospodarskih vprašanjih naše 
narodne manjšine. Pozdravil je pred­
sednika Gospodarske zbornice SRS 
tovariša Andreja Verbiča in njego­
vo delegacijo, predstavnike največjih 
slovenskih delovnih organizacij, blizu 
petdeset slovenskih gospodarstveni­
kov naše narodne manjšine, general­
nega konzula SFRJ tov. Bojana Lu­
beja, predsednika obeh slovenskih 
osrednjih organizacij ter predstavnike 
tiska.

V svojem pozdravnem nagovoru 
je tov. Einspieler med drugim dejal: 
„Razgovor smo sklicali iz potrebe, 
da se v širšem krogu pogovorimo o 
vprašanjih, ki so pomembna za naš 
bodoči — tako zasebni kakor druž­
beni — gospodarski razvoj. Izhaja­
mo iz osnove, da je za naše bodoče 
gospodarstvo zavzemanje bitnega po­
mena povezanost našega gospodar­
stva z gospodarstvom v matični dr­
žavi, dalje, da imamo koroški Slo­
venci vso pravico, da v poli meri 
participiramo pri meddržavnih go­
spodarskih odnosih med Jugoslavijo 
in Avstrijo.

Zato nas izredno veseli, da so se 
našemu povabilu odzvali predstav­
niki Gospodarske zbornice in gospo­
darstva Slovenije." V nadaljevanju je 
tovariš Einspieler na kratko nakazal 
gospodarski trenutek koroških Slo­
vencev.

# Besede predsednika Gospo­
darske zbornice SRS 
lov. Andreja Verbiča

Tov. Verbič je nakazal trenutno 
stanje gospodarskega sodelovanja med

Vlada pojasnjuje" manjšinsko problematiko
/z izj^fe „Z,<2MdMpreMfd;fMst<2" smo 

zvedeli, da je arad zveznega kanc­
lerja izda/ krošaro ;,Narodne skapine 
v Avstriji", ki naj ki s/ažiia razjas­
nitvi manjšinske proBie??MtiBe med 
avstrijskim ijadstvom. Brošaro so 
menda ?*i!zpos!%!i „tisočim astvarjai- 
cem mnenja". Vsekakor čadno, da 
oke slovenski organizaciji te krošare 
doslej še nista prejeli.

Gre za iMfor?7Mciyo, kako si Avstri­
ja predstavlja rešitev ??Mnši??sBega 
vprašanja. Vlada očitno apa, da ki s 
fo krošaro olajšala „astvarja!cem mne­
nja" protimanjšinsko gonjo, saj po­
znamo že dosti tozadevnik informa­
cij, ki izzvenijo vedno v istem tona; 
da je v kistva itak že vse arejeno, za

to, kar še ni, pa ko potrekno ago- 
agotavljanje manjšine; nadalje, da so 
zakteve Slovencev neapravičene in 
da centralni organizaciji menda splok 
nimata zaledja pri manjšini.

V isti izdaji „Landespressediensta" 
smo s presenečenjem krali, da koroški 
Slovenci menda odklanjamo poro­
čila jagoslovanskik časopisov k na- 
šema vprašanja, tako sta vsaj dejala 
deželni glavar IVagner in kancler 
Areiskp. Očitno gre ta samo za po- 
kožno željo našik politikov. Koroški 
Slovenci smo seveda zelo kvaležni 
okjektivnim poročevalcem iz matične 
države, saj od koroškik novinarjev 
okjektivnosti že dolgo nismo več va­
jeni.

Avstrijo in Jugoslavijo ter poudaril, 
da ni zadovoljivo. Ko je nezadovolji­
vo sodelovanje podkrepil s statistič­
nimi podatki je dejal: ..Potruditi se 
moramo, da odnose blagovne menja­
ve izboljšamo in da jih premostimo 
tudi z drugimi, sodobnejšimi in viš­
jimi oblikami sodelovanja. To pa to­
liko bolj, ker se Jugoslavija s hitrim 
razvojem, ki ga ni ustavila niti lan­
skoletna recesija, spreminja v indu­
strijsko čedalje bolj močnejšega juž­
nega soseda Avstrije, ki bo v dolgem 
obdobju svojega razvoja njen vedno 
zanimivejši gospodarski partner. 
Očitno je, da razvoj gospodarskega 
sodelovanja lahko pospešuje odnose 
med dvema državama. Res pa je tu­
di, da druga neurejena vprašanja 
v medsebojnih odnosih na to so­
deiovanje iahko deiujejo zaviraino! 
Ne moremo zapreti oči pred neka­
terimi odprtimi probiemi, med ka­
terimi je vprašanje upravičenih 
zahtev manjšine in dosiedno ures­
ničevanje državne pogodbe na pr­
vem mestu!"

V nadaljevanju je tov. Verbič pou­
daril, da morajo koroški Slovenci po­
stati nositelj dobrega gospodarskega 
sodelovanja ter nakazal nekaj kon­
kretnih možnosti angažiranja koroš­
kih Slovencev.

$ Uvodni referat 
tajnika GO ZSO

Tajnik GO ZSO dipl. inž. Feliks 
Wieser je v imenu gospodarskih od­
borov imel na razgovoru v Korotanu 
uvodni referat, v katerem je skušal 
nakazati nekatere smernice bodočega 
gospodarskega razvoja med koroški­
mi Slovenci ter predlagal nekaj kon­
kretnih ukrepov za ojačitev gospo­
darske moči naše narodne manjšine. 
Tov. Wieser je zaključil takole: „V 
kolikor bomo uspeli s skupnim nasto­
panjem, treznimi političnimi in go­
spodarskimi pogledi, ki bodo orien­
tirani v smeri bolj enakopravnih in 
trdnih ekonomskih odnosov, v naši 
neposredni bližini v Evropi in v sve­
tu uvajati poleg obstoječih še nove 
gospodarske dejavnosti, oboje pove­
zovati v celoto, se bo vsaka pozitiv­
na sprememba na področju manjšin­
skega gospodarstva močno odražala 
na celotnem življenjskem področju 
slovenske narodne skupnosti na Ko­
roškem.

Pri tem upamo, da bodo za naša 
skupna prizadevanja avstrijski polij 
tični dejavniki v prihodnje imeli več 
posluha in s tem vsaj deloma ugodili 
sklepom Helsinške konference, kate­
rih sopodpisnica je tudi Avstrija. 
Kajti v sklepni listini konference o 
varnosti in sodelovanju v Evropi je 
posvečeno prav sodelovanju v gospo­
darstvu v znanosti in tehnologiji in 
varstvu okolja izredno veliko pozor­
nosti."

Giseta May gostovala v Beljaku
V oBvir% „KorošBeg<! poletja" je v soboto 21. avgMsfg gostov%!% v 

^OMgresMi Biši v BeljaBa Z7MM% vzBod?:o?!e??!ŠB% pevB% i?? ignAAt Gisei% 
M%y. 5vetov??o zn%7M je zlasti z%r%di sfojlB interpretacij Brechtovi!? pestni 
in žens^iB vlog. Gisela Map je članica „BerlinrBega antatnBia", Bi je eden 
najBolj z?M?!iB odrov na nentšBo govoreče??! oze??!ijM in za Baterega ustano­
vitelja velja sa?w Bertold BrecBt. Od tod jt je aspel tadi sBoB v svet in 
gosteje danes povsod po sveta. Povsod je deležna najBoljšiB BritiB in 
Bajnega aplavza paBliBe. Tadi pri njenem nastopa v BeljaBa ni Bilo 
dragače.

V polni dvorani Bongresne Biše v BeljaBa je Gisela Map predvajala 
pesmi, pesnitve in Balade Bertolda BrecBta, Karta TacBolsBega in EricBa 
Kastnerja. To so trije pesniBi nemšBega roda različniB svetovnonazorsBiB 
ter politični/? gledanj,- zdražaje pa jiB eno; veliBa in BorBena protifašistič­
na miselnost. Dela teB treB pesniBov so Bila v „ tretjem rajBa" prepovedana 
in zažgana. Kart TacBolsBp si je iz razočaranja, Bam je zaBlodil njegov 
narod, vzel življenje. Vsi trije so Bili sovražniBi vojne in se BBrati zave­
dali, Borna vojna Boristi; ne Ijadstva, marveč Bapitalistom. To so tadi iz­
povedali v svojiB pesmiB.

Da pa so Bili ti agresivni pesniBi zmožni tadi gloBoBe liriBe in pre- 
tresljiviB IjaBezensBiB pesmi, je doBazala Gisela Map /Bi je gostovala med 
dragim tadi že v TjaBljanij, zlasti v prvem dela soBotnega večera. Ta je 
predstavila liriBo in zgodnja dela omenjeniB ametniBov. Seveda ni manj- 
Bala tadi satira in ironija, saj sta Bila zlasti TacBolsBp in Kastner točna 
opazovalca vsei? človešBiB pomanjBljivosti in sta le-te ostro ožigosala.

Dragi del večera pa je Bil Boij posvečen političnim, poseBno antifa­
šističnim pesmim in je dosegel svoj višeB z BrecBtovo pesmijo „Das Tied 
vom WeiB des Nazi Soidaten" /iz drame „Die ABenteaer des Braven Soi- 
daten ScBzoepB in Žweiten VeitBrieg"/. Večer je izzvenel v pretresljivi 
TacBoisBpjevi pesmi „DBern GraBen", s Bafero poziva vojaBe, naj se za­
vedajo, da ne amirajo za svoje lastne interese, marveč za interese Bapita- 
iistov in naj si zato „čez jareB" sežejo v roBe in sBapno preženejo svoje zati­
ralce. Pravilno je Gisela Map to pesem naznanila Bot se danes aBtaaino.

Aplavz paBliBe je Bil taBo močan, da je ametnica morala dodati še 
eno pesem. Bila je to „Bong o MacBija Messerja", Bi nam je znan po razniB 
verzijaB, težBo pa je verjeti, da oBstaja Bje BaBa Boljša interpretacija Bot 
pravtaodGiseieMap.

3 Beseda predsednika 
Zveze siovenskih zadrug 
na Koroškem

Tov. Hanzi Ogris je kot predsed­
nik ZSZ v svojem pozdravnem go­
voru nakazal dejavnost ZSZ na pod­
ročju bančništva in zadružništva. 
Poudaril je, da se je ZSZ srečavala z 
velikimi težavami in da je kljub te­
mu uspela doseči določene rezultate. 
Tudi on je nakazal nekaj konkretnih 
možnosti ojačitve ZSZ.

$ Diskusija
Po nakazanih uvodnih besedah se 

je razvila zelo razgibana, vsestran­
ska, predvsem pa konkretna diskusi­
ja, v teku katere so sodelovali tako 
predstavniki slovenskega gospodar­
stva s Koroške strani kot tudi vsi 
vidni predstavniki največjih sloven­
skih delovnih organizacij.

Diskusija, ki je bila razdeljena na 
področja gostinstvo in turizem, obrt 
in industrija, trgovina ter kmetijstvo 
in zadružništvo, je pokazala, da ob­
stoja zelo veliko možnosti vključeva­
nja koroških Slovencev v gospodar­
sko sodelovanje med Avstrijo in Ju­
goslavijo.

# Zakijuček in skiepi
Navzoči na razgovoru so sklenili,

da bosfa gospodarska odbora ZSO 
in NSKS, izvršni odbor ZSZ ter Go­
spodarska zbornica SRS izdeiaii 
konkreten program za vkijučevanje 
koroških Siovencev v gospodar­

skem sodeiovanju med Avstrijo in 
lugosiavijo in Koroško in Siovenijo.
0 Obisk po posameznih krajih 

dvojezičnega ozemija
Popoldne so si gostje ogledali ne­

kaj gospodarskih obratov na dvoje­
zičnem ozemlju Koroške. Povsod so 
bili prisrčno in gostoljubno sprejeti. 
Naši ljude so jih seznanili z lokalni­
mi gospodarskimi razmerami in iz­
razili svoje zadovoljstvo nad viso­
kim obiskom. Vsi po vrsti so bili tu­
di mnenja, da so si takega obiska že 
dolgo želeli.

Gostje so si ogledali Breznikov 
camp ob Zablatniškem jezeru, pro­
store Posojilnice, novi hotel ter Bru- 
nerjev hote! v Železni Kapli, Hotel 
Janeza Wutteja-Luca v Veselah, Po­
sojilnico in kmečko zadrugo v Glo­
basnici.

Gostje so si želeli tudi ogledati 
Posojilnico v Bilčovsu, vendar je za 
to zmanjkalo časa.

Predsednik Gospodarske zbornice 
pa je vse, ki so sodelovali na razgo­
vorih v Korotanu, zvečer povabil na 
večerjo k Miklavžu v Bilčovsu. Žu­
pan bilčovške občine Hanzi Ogris, 
je visokim gostom zaželel dobrodošli­
co, domači pevski zbor pa je pod 
vodstvom pevovodje Boštjančiča za­
pel nekaj lepih domačih pesmi. Sre­
čanje v Bilčovsu se je izteklo v izred­
no prijetnem razpoloženju in vsi si 
tudi v bodoče želimo podobnih sre­
čanj.

^ O R O Š K PRASTRAH ENKRAT Z DRUGE STRAN)

TONE FERENC:

Spomenice o nemških ozemeljskih zahtevah 
v Sloveniji leta 1940

Glede pokrajinske razčlembe je sestavljalec 
spomenice opozoril na to, da je Koroška bolj 
strnjena dežela kot Štajerska, saj je npr. graški 
univerzitetni profesor dr. Robert Sieger po 
enotnih načelih razčlenil Štajersko v 15 in Ko- 
toško v 9 regij ter poudaril, da pomeni prva 
u°lj pisan mozaik regij kot druga. Sestavljalec 
spomenice je iz tega sklepal, da priključitev 
skoraj vse Kranjske in nekaterih predelov slo­
venske Štajerske h Koroški, slednja še vedno 
ue bi imela tako velikega števila maloprostor- 
skih območij z antropogeografskimi posebnost- 
trn kot Štajerska že samo s priključitvijo nje- 
nih južnih predelov.

Za nas je še posebej zanimivo sestavljalčevo 
razpravljanje o obsegu in prebivalstvu nove 
Povečane Koroške in primerjava s povečano 
Štajersko. Ko bi že itak razkosano slovensko 
ozemlje, ki je po prvi svetovni vojni bilo v 
Jugoslaviji, ponovno razkosali in priključili k 
nemškemu rajhu, tj. k Štajerski in Koroški, bi 
Prva pridobila okrog 5.300 kvadratnih kilo­
metrov (od tega 770 kvadr. km od Kranjske) 
*u bi merila skupaj 24.000 km?, Koroška pa bi 
Pridobila 9.450 km? (od tega 430 km? od t. i. 
stare Koroške in 1.370 km? od Štajerske) in bi 
"Uerila skupaj 20.500 km?. Ker sestavljalec spo­
menice ni imel na voljo podatkov o številu 
Prebivalstva po manjših upravnih območjih 
uravske banovine in ker je menil, da izidi po­
slednjega ljudskega štetja niso popolnoma pri­

merljivi, je glede števila prebivalstva v pred­
videni povečani Štajerski in Koroški navedel 
le približne ocene. Štajerska bi k 1.000.000 
prebivalcev pridobila okrog 400.000 ljudi 
Spodnje Štajerske in okrog 50.000 ljudi Krške­
ga polja ter bi imela skupno okrog 1,550.000 
prebivalcev; pridobila bi torej 40 "/o ljudi, de­
lež slovenskega prebivalstva bi znašal 30 "A. 
Koroška bi k 450.000 prebivalcev pridobila 
okrog 430.000 ljudi in bi jih imela skupno 
okrog 880.000; pridobila bi jih 95 "/o in sko­
raj polovica prebivalstva bi bila slovenske na­
rodnosti. Na vprašanje, ali bi bilo takšno raz­
merje med nemškim in slovenskim prebival­
stvom v povečani Koroški še znosno, je sestav­
ljalec spomenice odgovoril pritrdilno. „Kaže, 
da bi bilo tudi to razmerje znosno, in sicer gle­
de na politično moč rajha, naloge nove držav­
ne meje in most, ki bi ga preko jedra sloven­
stva zgradili od Nemcem prijaznih koroških 
„Vindišarjev" na severu in od velikega nem­
škega jezikovnega otoka Kočevske na jugu. 
Vključitev Slovencev v dve pokrajini bi lah­
ko upoštevali kot pomemben narodnopolitičen 
ukrep." V teh stvakih sicer ni niti besedice o 
kakšnem raznarodovanju ali asimilaciji, toda 
kdor pozna tovrstno nacistično izrazoslovje in 
zlasti še narodnopolitični odnos nacistov (in ne 
samo v NSDAP vpisanih ljudi na Koroškem) 
do koroških Slovencev v tistem času in v letih 
1941—1945 do Slovencev nasploh, bo prej

11 navedene stavke v osnutku spomenice razumel 
kot grobi oris načrta raznaroditve Slovencev 
v predvideni povečani Štajerski in Koroški. 
Dobesedno bomo navedli še povzetek zemlje­
pisnega utemeljevanja v osnutku spomenice: 

..Povzeto lahko sklenemo: Karavanke po­
menijo geološki, morfološki, podnebni in rast­
linski most med Alpami in Krasom; zemljepis­
na sestava kotlin severno in južno od mejne­
ga grebena kaže podobne poteze. Velika enot­
nost Koroške dovoljuje priklujčitev sorodnega 
zemljepisnega prostora. V Koroški je poveza­
va z jugovzhodom, ki jo je označila narava 
in jo plodno zgradil človek. Ključna geopoli­
tična postojanka v južni fronti rajha je Beljak, 
stičišče pomembnih zvez čez gorske prehode, 
katerega akcijski radij neposredno zajema 
Gorenjsko in posredno tudi Ljubljansko polje 
z njegovo okolico vred. Ozemeljski in človeški 
prirastek je v mejah, ki jih je potegnila Ko­
roška glede na svoj geopolitični in obrambno- 
geografski položaj.

Zemljepisni razlogi podpirajo načrtovano 
razkosanje in razmejitev na jugu."43

Sestavni del gradiva za pripravo osnutka 
navedene spomenice sta verjetno tudi dva se­
stavka o gospodarstvu in industriji „v jugoslo­
vanskih predelih, ki mejijo na Koroško"/? Se­
stavek, ki ima 7 strani in ga je podpisal vodja 
urada tajne državne policije v Celovcu, es- 
esovski major dr. Ernst Weimann, se je začel 
s tem besedilom: „Sledi zaželeno poročilo gle­
de Jugoslavije oziroma jugoslovanskih prede­
lov, ki so sosednji Koroški." V njem je dr. 
Weimann najprej navede! nekaj podatkov o 
gospodarstvu Jugoslavije in nato posebej o 
gospodarstvu dravske banovine. Natančneje je 
navedel, in sicer urejeno po abecednem redu

krajev, industrijske in druge obrate „od seve­
rozahodne meje do črte Celje na vzhodu in 
Kočevje na jugu", kar kaže na to, da je bil 
tisti, ki je želel imeti to poročilo, posebej za­
interesiran za podatke iz Mežiške doline, več­
jega dela Kranjske in severozahodnega dela 
slovenske Štajerske. Kot smo videli, je prvi del 
osnutka spomenice utemeljeval priključitev te­
ga območja k povečani Koroški iz zemljepis­
nega vidika. Vendar je dr. Weimann zajel kra­
je Celje, Zidani most in Trbovlje, ne pa krajev 
Novo mesto, Črnomelj, Metlika in Krško. Za 
pomembnejša gospodarska podjetja je dr. Wei- 
mann navedel tudi vrste proizvodov, višine? 
kapitala, lastnike delnic in število zaposlenih 
delavcev. Svoje poročilo je sklenil z besedami: 

„Iz obeh seznamov 1 in 2 se vidi, da je na 
tem območju vrsta industrije, ki je Koroška 
nima ali pa je ima le malo, bi pa pomenila do­
polnitev za naše gospodarstvo, npr. tekstil, la­
ki, cement, laneno olje, guma, kaolin. Poljedel­
ska proizvodnja bi z žitom in perutnino pri­
spevala k izenačitvi govedoreje in z njo pove­
zanega mlekarstva, ki prevladujeta na Ko­
roškem. Posebej je vredno upoštevati višek de­
lovne sile, ki v teh predelih izvira iz močne­
ga poljedelstva.

(Dalje v priBodnji števiiBi)

48 Arhiv Vit, fondi nemškega okupatorja, škatta 33, št. 
18/1. Denkschrift des Gauieiters in Karnten Ober die 
Wiederherste!)ung des aiten Reichsgaues Karnten 
durch eine neue Grenzziehung im Sudosten der Ka- 
ravvanken.

49 Za to, da sta sestavka res det gradiva za pri­
pravo osnutka navedene spomenice, priča to, da 
tzhajata iz istega arhivskega fonda kot že nave­
deni de! osnutka spomenice, eden je napisan v 
istem duhu kot uvod in zemtjepisna utemetjitev 
ingajeredigirataistarokakotuvod.
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Na obisku pri mladinskih delovnih brigadah
Zastopnika Zveze siovenskih organizacij na Koroškem tajnik tov. 

dipi. inž. Feiiks Wieser in tov. Teodor Domej sta pretekii petek infor­
mirata udeležence treh miadinskih deiovnih brigad na Brkinih o trenut­
nem potožaju siovenske manjšine na Koroškem. Hkrati sta se seznanita 
z živtjenjem in detom mtadinskih detovnih akcij.

V krajih, ki potrebujejo mnogo 
soiidarnostne pomoči, bodisi zato, 
ker štejejo k manj razvitim, bodisi 
zato, ker so jih hudo prizadete na­
ravne katastrofe, so tako kot po 
vsej Jugoslaviji tudi v Stoveniji vsa- 
kotetno na detu številne mladinske 
delovne brigade. Značilno za vse 
take delovne akcije je privlačna 
in pestra povezava dela z razno­
vrstnim drugim udejstvovanjem: 
važno vlogo igrajo razni načini so­
delovanja z domačim prebival­
stvom kot so to pomoč pri dnevnem 
delu in kulturno delo. Znotraj bri­

gade se vrstijo predavanja, disku­
sije, šport, razni kulturni nastopi in 
drugo. Svoje mesto ima seveda 
tudi razvedrilo. Ni čuda, da so de­
kleta in tantje, ki sodelujejo pri teh 
mladinskih akcijah, redno nadvse 
navdušeni nad skupnim delom in 
življenjem. Tudi pri nas na Ko­
roškem bi se morati zavzemati za 
tak ali podoben način mladinskega 
dela.

V Sloveniji je delo brigad letos 
osredotočeno med drugim na Po­
sočje, področje, ki je zelo trpelo 
zaradi potresa, in na Brkine na Pri-

Koroški kulturniki tudi letos sodelovali 
na Turističnem tednu v Črni

V Črn: KorošBen: so :%Ji /e-
fos prireJi/i rrcJiciong/ni T^ristiČMi 
ZeJcM. 7*o jc prireJ;7fu, Bi v Črno iz 
/etd v teto UcN/ne o/JsBo-
v%/ce oJ /JizK in J%/eč, Bar potr;%;e 
ve/iBo z%w:??MM/e iw oj/ično organi­
zacijo oJgovorniB oziroma :amošnjiB 
Ba/tamiB JoramOV.

Nor znano na rej prireJ;7zJ waBo 
/ero ^oJc/ajcjo raJi Ba/:arn:Bi in pcv- 
sBi zBori s NorošBe.

Na prircJitvaB, Bi se tcJcn Jni oJ- 
vijajo v Črni fr: oBo/ici, ;e v sreJo 
7B. avgasta M koncert poJ nas/ovom

Šolske knjige
V KHJiGARH!

„HA$A KNJtGA"

Šoiske knjige za novo šol­
sko iefo iahko že sedaj naro­
čite v knjigarni „Maša knjiga " 
v Ceiovcu, kjer jih potem do­
bite proti bonom.

Pa tudi z bogatim izborom 
siovenske iiterature za miade 
in starejše braice se priporoča

K H J! G A R H A

Naša knjiga
Ceiovec, Pauiitschgasse $—7

Večer pesmi. Na rcm koncerta je /c- 
ros soJe/ova/ mošBi pevski zBor 5/o- 
uerrs^ega prosvetnega Jraštva „7*r:a" 
v Žifari tras:. Poet voJstvom /ozeja 
Starca so naši pevci nastopat: sBapno 
z Jragimi zBori s ramošnjega oBo/iša. 
S strani oBčinstva Bot prireJite/jev 
pevsBiB tovarišev so M: izreJno na- 
vJašeno sprejet:. Besem je pač trsta 
č/ovešBa izpovej, Bi je najčistejša in 
Bi privre iz gr/ /jaJi, Bi /jaBijo Ba/- 
taro in Bi znajo ceniti vreJnote Ma­
rofa in taBo veJno znova rTtarrfjest:- 
rajo svoj naroJno zavest in /jaBezen 
Jo JragiB naroJov.

Že rrasJeJrtj: Jan v četrtek 79. av- 
gasta so v Črni spet pozJrav;7i goste 
s tostrarr NorošBe pesniBa Va/entina 
Po/anšBa, Bi je v Črno priše/ še s svo­
jim OBirsBim žensBim oBtetom in pf- 
sate/ja F/orjana Fipaša. TaBo naša 
BnjiževniBa, Bot pevBe z OFfrs^ega 
so števi/nema oFč:'r:stva prireJi/i /ep 
Ba/tarni večer. N/ena BeseJa prsa­
te/ja Fipaša je B;7a preprič/jiv amet- 
nišBi pr/Paz Jarrašrrje stvarnosti rra 
NorošBem. 7^ravta/:o pesrrr: Va/entina 
Fo/nšBa ter aBrana peserr: zFora, so 
izpričeva/e žrv/jerrjs^o vo/jo rrašega 
č/oveBa in vero v pravičnost.

Nastop našiB pevB in pevcev ter 
^rrjrževrrr^ov rra /etošrrjerrr Faristič- 
rrerrr teJna v Črni pa je zrrova potr- 
J;7 taJr' trJrro vez rrreJ S/overrc: ta :rr 
orrstrarr rrreje ter Ja srrro vs: ce/ota 
s/overrs^ega rraroJa.

razglednica
Te dni je izšla v založbi Kladiva koroška razgiednica štev. 1. Na 

eni strani prikazuje originalen dvojezičen motiv iz Vetrinja pri Celovcu, 
na drugi strani pa temu primerno pesem, ki jo je zrimal Pokržnikov 
Luka. Koroško razglednico uporabljajte za dopisovanje vsem svojim 
dobrim in manj dobrim znancem in prijateljem, ki naj tudi po tej poti 
zvedo o naši koroški situaciji.

Koroško razgiednico štev. t dobite v obeh slovenskih knjigarnah 
v Celovcu, lahko pa jo tudi naročite pri uredništvu Kladiva.

morskem. Tam brigadirji izgrajujejo 
in izpopolnjujejo infrastrukturo: 
gradijo cesto ter telefon. Letošnji 
načrt je okoli petsto mladincev v 
zadovoljstvo vseh izpolnilo. S tem 
so mladi brigadirji prispevali zelo 
pomemben delež k vsestranskemu 
razvoju tega območja.

Ena izmed brigad, ki letos dela 
na Brkinih, je tudi iz koroške regije. 
Mladina iz občin Dravograd, Rav­
ne na Koroškem, Radlje ob Dravi 
in Slovenj Gradec je poimenovala 
svojo brigado po slovenskem na­
rodnem heroju Francetu Pasterku- 
Lenartu iz Lobnika, prvem koman­
dantu Koroškega odreda, borcu, ki 
je padel, ko se je z orožjem v roki 
boril proti nemškemu fašizmu. Ta 
Brigada je tudi povabila zastop­
nike ZSO na obisk in razgovor. To­
variša Wieser in Domej sta orisala 
razvojno pot koroških Slovencev ter 
stanje, ki je nastalo po sprejetju 
treh protimanjšinskih zakonov v av­
strijskem parlamentu in brutalnem 
postopanju žandarmarije nad Slo­
venci in antifašisti v Škocijanu.

Živahno zanimanje in angažira­
nost mladincev iz obmejnih občin 
Slovenije za položaj slovenske 
manjšine na Koroškem je pokazala 
diskusija. Ogorčenost in zaskrblje­
nost nad trenutnim položajem slo­
venske in hrvaške manjšine v Av­
striji in zadnjimi dogodki na Ko­
roškem so udeleženci izrazili tudi v 
pismu, ki so ga poslali avstrijskemu 
konzulu v Ljubljani. V njem med 
drugim piše:

,Z odločitvami in vsiljevanjem 
metod, ki niso v skladu s sedmim 
členom državne pogodbe niti z de­
klaracijo o človekovih pravicah, 
sprejete v OZN, Avstrija ruši mosto­
ve dobrega sosedstva z Jugoslavi­
jo. Mladi, ki smo zrasli in se obliko­
vali v napredni, svobodno misleči, 
samoupravni socialistični družbi, si 
želimo miru, enakopravnosti in so­
žitja med narodi. Zato ostro obso­
jamo dvolično politiko avstrijske 
vlade do narodnostnih manjšin. Ob 
omenjenih dogodkih protestiramo 
in smo boleče prizadeti. Odločeni 
smo, da bomo z vsemi možnimi si­
lami podprli pravičen boj slovenske 
in hrvaške narodnostne manjšine."

Loga vas j
Prc;ČM;o sreJo srwo sprcrM:/: ^ zaJ- 

w;e?wa poč:&a r:a /ogaua%o po^opa- 
/:)čc Perfo ČcrrJc pJ. TOanjč/čevo 
rHarer z Loge vas:. Po Ja/;serw rrp/jc- 
r:;a ;c v $0. /era sfarosf: za veJno 
zaf/sHr/a svoje oč/. V g/o/?o^r ža/osf: 
je zapasrf/a Jva s:r:ova z Jraž:Ma7Ma.

No poročarno o srnrr: Maš;/? /jaJ/, 
veJno agotav/jarno, Ja je r:j:7r ž:v/je- 
r:je sfa/no povezano s rrp/jenjem v 
naremnejs: Jo/?: naše zgoJov/ne — s 
časom NJ/erjeve trran/je. 7a^o je 
/J/a zaveJna Nranjč/čeva Jraž/na 
soočena z grozotn/m: JogoJZJ r/sfega 
časa, saj so Nranjč/čevega očeta amo- 
r:7r v Z?oncentrac:js^cm ta/w:šča. Ne- 
srečn: žen: so takrat pot/a/: posoj/co 
pepe/a, češ to so ostani: njenega mo­
ža. Pa zverinska asmrt/tev je zare­
za/a g/o/*o^o rano v T^ranjč/čev: Jra- 
žrn/, /J ne /*o n/^Jar zace/jena. Po­
gojna Berta Čen/c n: nt^Jar mog/a 
poza/Jt: t/stega strašnega časa :n za­
to je t::J: s^rBc/a zato, Ja sta s/nova 
zvesta svojema roJa — /jaJstva trp:- 
nov. 5/n Stanko je znan; pevovoJja 
rn preJreJn:/: 5/ovens^ega prosvetne­
ga Jraštva SvoBoJa v Log: vas: :n 
pr:7ja/Jjen araJn;^ na oM/ns^em 
araJa v V r/:: o/? VrBs^em jezera.

Nranjč:ceva mat: je /J/a skromna 
:n ze/o pr/jazna ;n zato /zreJno pr:- 
/jaB/jena pr; preB;va/stva, to je taJ; 
prepr;č/j;vo Jo/:aza/ pogreB, katere­
ga se je aJe/ež;7a ve/;ka množica /ja- 
J;, k; j; je tako /zkaza/a pos/eJnjo 
čast. Pogrekne okreJe je oprav;/ Jo- 
mač; žapn/k 77ot;m;c, k; je gan/j;'vo 
or/sa/ ž/v/jenje žene trpinke. OJ nje 
se je pos/ovi/ taJi Jomači pevski zkor 
5PD, ki ji je v s/ovo pretres/jivo za- 
pe/ pesmi ža/ostinke.

Berto Černič komo okrani/i v čast­
nem spomina, sinovoma z Jražinama 
izrekamo naše g/okoko soža/je.

Slovensko prosvetno društvo „Zorja" v Železni Kapli 

Vabilo na

Srečanje štirih pevskih zborov
pod gostom:
Vsaka pod svobode, ki si jo 
pribor! tjudstvo, je korak 
naprej v kutturi.

(ivan Cankar)

v nedeljo H. septembra 1976 ob 15. uri v telovadnici glavne šole 
v Železni Kapli.

Sodelujejo:

Pevski zbor SPD „Zarja"
Pevski zbor DPD „Svoboda" Stražišče/Kranj 
Pevski zbor DPD „Svoboda Bratov Milavec" Brežice 
Pevski zbor ..Vasilij Mirk" Prosek/Primorska

Ljubitelji slovenske pesmi prisrčno vabljeni! Odbor

Pomagajmo
poticijsko zastedovanim
Blizu 40 (štirideset) slovenskih an­

tifašistov imajo avstrijska policija in 
sodne oblasti trenutno na svoji za­
tožni listi. Ti rojaki so na de­
mokratičen način opozarjali na kr­
šenje sedmega člena državne pogod­
be, kazenski postopki proti njim pa 
naj bi po želji neonacističnih sil 
ustrahovali koroške Slovence in av­
strijske demokrate in tako ustvarjali 
vzdušje, primerno za protiustavno 
ugotavljanje manjšine v jeseni.

Slovenske mladinske organizacije 
so na svojem posvetovanju 11. avgu­
sta soglasno sklenile, da pri celovški 
Hranilnici in posojilnici odprejo kon­
to za policijsko zasledovane. Ta 
konto je namenjen podpori žrtev po­
licijskega zasledovanja, se pravi: 
kritju stroškov, povezanih z dejav­
nostmi, ki naj pripomorejo policij­
sko zasledovanim do pravice in ki naj

služijo obveščanju javnosti o terori­
stičnem postopanju oblasti na Koro­
škem.

PSK — konto celovške hranilnice 
je 4478.030, žiro-konto za policijsko 
zasledovane pa je 2000!

Za konto odgovarjajo zastopniki 
mladinskih organizacij. Mladinske or­
ganizacije pozivajo vse rojake, da s 
svojo finančno podporo izrazijo svo­
jo aktivno solidarnost s policijsko za­
sledovanimi rojaki in da tako pri­
spevajo k uspešni obrambi naših za­
konitih demokratičnih pravic!

N/gJivo —
/fst napredne s/offHs^e m/^Jmc 

K/;:Z' s/ofe;;s^;'B štKdeMtof ?M DuMujK 
N/^B s/ofensBiB št^Jcmof 

v Ba/z/mrgK 
KorošBa JijgšBc zveza 

5/ove?;sB% m/aJim:

Ob zakijučku XXV!. Mednarodnega 
gorenjskega sejma v Kranju

Mesto Kranj je v času od 6. do 16. 
avgusta živelo v znamenju XXVI. 
Mednarodnega gorenjskega sejma, ki 
je tako kot že petindvajset preteklih 
let privabil tudi ogromno število obi­
skovalcev iz cele Slovenije, iz ostalih 
republik in tudi iz tujine. Število 
obiskovalcev je preseglo 162.000, kar 
je nekoliko več kot preteklo leto, 
neglede na neugodne vremenske raz­
mere. Vendar pa je Gorenjski sejem 
v avgustu tako znana prireditev, da 
se kupci ne morejo upreti veliki iz­
biri in nizkim cenam, ki so vedno na 
tem sejmu. Tudi zabavne prireditve, 
ki so spremljale sejem, so jih privla­
čevale. Da je bil uspeh sejma res za­
dovoljiv potrjuje tudi trgovski pro­
met ustvarjen na sejmu, saj so raz- 
stavljalci prodali kljub znižanim ce­
nam ali pa prav zato, za 165,000.000 
dinarjev najrazličnejšega blaga.

Tako je XXVI. Mednarodni go­

renjski sejem zopet potrdi), da je pri­
reditev, ki ima svoj trden gospodar­
ski položaj na slovenskem ozemlju, 
ki v Kranju zaradi svoje izredne 
geografske lege privablja razstav- 
Ijalce in obiskovalce iz cele Jugosla­
vije in iz zahodne Evrope.

Ko se uprava Gorenjskega sejma 
pripravlja na svojo naslednjo sejem­
sko prireditev, ki bo od 12. do 19. 
oktobra in ki nosi naslov Mednarod­
ni sejem opreme, že računa na ponov­
ne odzive domačih in tujih proizva­
jalcev vseh vrst opreme za dom, po­
slovne prostore, javne objekte, pro­
izvodne delavnice in za drugo, da bo­
do to opremo na sejmu razstavljali-

Istočasno pa zagotavlja, da bo 
obisk kupcev na tem sejmu dober, saj 
skoraj ni primera, da bi bili razstav- 
Ijalci s poslovnim uspehom na sej­
mu nezadovoljni.

Taborenje pod Triglavom
Taborenja pod Triglavom, ki ga nam je posredovalo Slovensko 

planinsko društvo v Celovcu in ki ga je organiziral Mladinski odsek 
Planinskega društva Maribor-Matica, sva se udeležita dva mlada 
koroška planinca — Koncilija in moja malenkost.

1. avgusta so naju s tovarišem moji starši z avtomobilom zapeljali 
v Maribor, kjer je bilo zbirališče. Od tam smo potem z vlakom do- 
brzeli preko Ljubljane v Lesce. Iz Lesc pa smo se z avtobusom poteg­
nili na visoko gozdnato planoto Pokljuko. Naš cilj je bila velika in zna­
na planina Uskovnica, katero smo dosegli peš. Na Uskovnici smo imeli 
bazo, od koder smo delali pohode oziroma izlete na vse strani tega 
čudovitega sveta sredi mogočnih Julijcev. Tako smo se povzpeli na 
Viševnik (2050 m), na vrh Tošca, k Vodnikovemu domu (1817 m) i" 
Triglavskemu domu na Kredarici (2515 m). Višek našega planinarenja 
pa je bil vsekakor vzpon na 2863 m visoki Triglav. Po stari planinski 
navadi smo bili vsi tisti, ki smo prvič dosegli vrh Triglava krščeni. Ta 
se prakticira tako, da so nas vodniki nekajkrat oplazili z vrvjo po 
zadnjici. Pri tem opravilu smo se od srca nasmejali. Bili pa smo seveda 
tudi silno ponosni, saj je bil to za nas velik dogodek, ki nam bo ostal 
v nepozabnem spominu. Z mariborskimi planinci nas vežejo izredno 
prijateljske vezi, ki smo jih že utrjevali na Pohorju in Kozjaku. Prav 
posebno me veseli, da sem imel prav z mariborskimi planinci priložnost 
doživljati prvi vzpon na Triglav. Tem potom se s tovarišem iskreno za­
hvaljujeva Planinskemu društvu Maribor-Matica za povabilo in seveda 
za ves trud, ki ga je imelo z nama.

/oIBo EiMspif/cr
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Za vedno nas je zapustit
Kar verjeti ne moremo, kako kru- 

la smrt žanje in pobira ijudi iz na- 
ifih vrst. Še na pogrebu Hermana Ve­
lika smo si stiskati roke in se po­
zdravljali. Kdo bi si mislil, da bo ko­
maj 14 dni za tem našel svoje zadnje 
počivališče v Šmihelu tudi Šroncej — 
Franc Kropivnik iz Rut pri Rinko- 
lah. Kar ne moremo dojeti, da vedno 
veselega in vedrega Šronceja ni več 
med nami.

Pokojni se je rodil pred 68 leti pri 
Šronceju v Rutah kot sin delavca — 
malega kmeta. Osnovno šolo je obi­
skoval v Šmihelu, kjer je dobil tudi

"osnovno podlago za živlenje in na- 
Todno zavest. Pri tem je imela veli- 
Tto zaslugo nekdanja njegova uči­
teljica Pišek. Globoko v srce je se­
žgala ta zavest vse njegovo živlenje. 
Bil je navdušen prosvetaš in je so­
deloval tudi v znanem tamburaškem 
zboru „Gorotan" v Šmihelu in tako 
širil našo lepo pesem in besedo med 
nami. Ker pa je bila domača zemlja 
preskopa, si je moral tudi on kot 
mnogo drugih sovrstnikov iskati 
kruh drugod oziroma v drugih po­
klicih in tako se je izučil za krojača 
m delal v zadovoljstvo vseh. Življe­

nje je teklo naprej. Kljub obilni za­
poslenosti je bil povsod navzoč kot 
vnet narodno politični delavec. Pa je 
prišel tisti čas, ki je bil za nas ko­
roške Slovence najtrši — Hitlerizem. 
Kot mnogo koroških Slovencev je 
moral tudi on v vojsko borit se za 
tuje interese. Čeprav je služil nemško 
vojsko, so takratni oblastniki izselili 
njegovo družino v Nemčijo, kjer je 
kot na stotine drugih slovenskih ko­
roških družin predstavljala brezprav­
no rajo. Po prestani vojni so se Šron- 
cejevi vrnili srečno domov. Šroncej 
se je še odločneje vrgel na delo za

narodov blagor. Spet je bil v prvih 
vrstah in se udeleževal sestankov in 
prireditev. Tako ga srečamo kot so­
ustanovitelja Kmečke gospodarske 
zadruge v Pliberku, kjer je pomagal 
širiti njeno delovanje. In ker so se 
časi v teku let občutno spremenili in 
sicer v škodo domačega prebivalstva, 
si je moral tudi Šroncej poiskati de­
la drugod. Romal je z enega grad­
bišča k drugemu in si tako trdo slu­
žil kruh ter hkrati urejeval dom in 
skrbel za svojce, kar zaradi tega ni 
bilo lahko, ker je bil že v letih. Do­
mov se je vračal ali vsakih štirinajst

dni ali vsak mesec. To so stvari, ki 
jih najbolj razume tisti, ki je to sam 
okusil, kaj je pravzaprav usoda 
zdomcev. Sploh je bila njegova živ­
ljenjska pot vse prej kot lahka, ven­
dar je vse težave premagoval z ve­
drim optimizmom. Rad se je v disku­
sijah oglašal k besedi in pri tem 
bodril mlade k skupnemu delu za na­
rodov blagor. Mnogo je tudi čital in 
prepotoval. Zadnje njegovo potova­
nje ga je vodilo v Sovjetsko zvezo 
— v Leningrad in Moskvo, vendar 
mu ni bilo usojeno, da bi to potovanje 
opisal, kot je to storil pri drugih po­
dobnih izletih.

Tako smo se v torek 17. avgusta s 
težkim srcem in za vedno poslovili 
od človeka, kateremu življenje ni bi­
lo drugega kot delo in boj za bolj­
šo bodočnost. Zapustil nas je mnogo 
prezgodaj, sa je bil še poln življenj­
ske energije. Naj ti bo domača zem­
lja lahka. Svojcem izrekamo naše glo­
boko sožalje.

Pismo iz Savudrije
Pred dnevi smo prejeli s počit­

niške kolonije v Savudriji pismo s 
sledečo vsebino:

V torek 10. avgusta smo prišli z 
dežjem in precejšnjo zamudo v 
Savudrijo. Začetek je obetal kar 
slabo vreme in s tem v zvezi tudi 
slabo voljo, tako da se je pri ne­
katerih otrocih opažalo domotožje. 
Toda čez nekaj dni se je nebo raz­
jasnilo in zaposlili smo otroke s 
kopanjem, z igrami in s sprehodi 
po večerji.

Športna referentka Maja Kupper 
je organizirala razne športne tek­
me. Naša dekleta — .Školjke" so 
žal zgubita igro proti našim fan­
tom — .Vikingom" z 0:2. Borbenost 
.Vikingov* se je pokazala tudi pri 
tekmi proti Kamenčanom, kjer so 
tudi zmagali. Seveda skrbimo tudi 
za druge tekme. Za razvedrilo za­
plešemo z našimi najmlajšimi tudi 
znani ples kolo. Za večer, ki se bo 
odvijal pod geslom .Pokaži kaj 
znaš", pripravljamo plesno skupi­
no. Zaplesali bi radi koroško na­
rodno „Ob bistrem potoku je mlin". 
Kulturnega udejstvovanja pa je bi­
lo že do sedaj nekaj. Za spoznavni 
večer sta pela naša najmlajša gim- 
nazijasta Niko in Kristijana nekaj 
zabavnih pesmic.

V upanju, da se nama nihče ne 
bo utopil, ker je le precejšnje šte­
vilo neplavalcev ter da se bomo 
zdravi in srečni vrnili domov, vas 
prav prisrčno pozdravljata

Fr%nc 
SoM;<z ScNapper

Povratek otrok 
z letovanja v Savudriji

Uprava počitniške kolonije obvešča starše otrok, ki ietujejo 
v Savudriji, da se bodo otroci z ietovanja vrniii v torek 31. avgu­
sta. Pripotovati bodo z avtobusom podjetja Štefan Sienčnik iz 
Dobrie vasi.

Otroci bodo izstopiti v Ceiovcu, Gasometergasse 10 in v 
Dobrii vasi pred avfopodjetjem Štefana Sienčnika. Prihod v Ce- 
iovec je med 11. in 13. uro, v Dobrio vas pa temu primero kasneje.

Starši iz Roža, Gur in Ziije so naprošeni, da pridejo po svoje 
otroke zanesijivo v Ceiovec, starši iz Podjune pa v Dobrio vas.

Starše tem potom opozarjamo, da nosijo sami odgovornost 
za vsako morebitno nezgodo otrok, če jih na doiočenih mestih 
sami ne bodo čakati.

Obiščite na sejmišču v Pliberku

uto Slovenskega prosvetnega društva „Edinost" (Breznik)

v Pliberku, od 4. do 6. septembra 1976 
Ples z ansamblom „Vese!i planšarji"!
Vse rojake od blizu in daleč prisrčno vabi odbor!

PiSMO BRALCA

Nach 30 Jahren — Spiege! vors Gesicht 
dem „Osterreicher"

Das waren rtoch Zeiten a!s wir a)!e ] im Konzert der Votker dirigierten ) sind Hamor- 
hoiden im besten FaHe j wir im After heut' der AHiierten. ]j Gibt es einen Puh zu 
wagen j der anderen vieiteicht miBfallt ] haben wir die Russen erst zu fragen ] wir, 
das Arschioch dieser We!t.
Wir wechse)n a!!e 20 3ahre [ Nation und Hymne und Partei j der Wein, das ist das 
einzig wahre ] nur seirter Fahne bieiben wir treu. {[
„Gott erhatte" so erscholl es ] auch „sei gesegnet" und nicht barsch auf das „Deutsch- 
iand uber a!!es" j foigt Haydns Wiesen-Trauermarsch. j)
Habsburgs Geist haben sie fur immer [ ebenso ihren Spross verbannt [ doch im Pra- 
sidenten-Arbeitszimmer ] hangt der Kaiser an der Wand. j)
Brandt und Kreisky und Konsorten j gehorten vor ein Voiksgericht j man hangt in 
Amtern statt Aborten ] ihr Konterfrei und schamt sich nicht. [j
Ein unnutz Zwergstaat wird erhaiten [ 3 Parteien sind dazu da [ und teiien sich 
wechse!nd die Gewa!ten im Appendix Austria. [[
Die groBen deutschen Stadte ach ] unterwirft man der Zensur j man grabt um hatb 
Mistelbach j nach der Suche nach Kuitur. j)
Fur a!!e die vorm Radio hocken ) iauten zu dem Mittagsfest [ statt des Koiner Domes 
Giocken [ Giockerin aus dem ietzten Nest. ]j
Man spricht von „Nationa)mannschaft" j hatt sich fur eine Nation j und die Massen- 
medienkraft j betreibt konstante Perversion. j)
Eine judisch-rote C!ique j die im Ausiand sich verkroch ] entkam dem vvohiverdien- 
ten Stričke ] ats es bei uns nach Putver roch. ]j
Man mit Schuschnig exhumiert ] potitisch Lug' und Schwinde! ) und wieder wird das 
Voik regiert j von 3uden und KZ-Gesindet. ]]
Es wird das Wasser immer truber ] 3ugend kennt tdeate nicht ] oft sind beim Arsch 
die Preussen iieber j ais manch' Osterreicher beim Gesicht. ]j
Der Mann zieht Frauenkieider an j die Zotten hangen ins Gesicht ] es stinkt in Bus 
und StraBenbahn j Korperpflege kennt man nicht. ]]
Unsere We)t von heut mokiert sich ) uber Katzeimachers Taten ] wir aber haben 1945 ) 
unser Bruderiand verraten. j)
Ein Regime von Bosewichten j mit FuBen unsere Freiheit tritt ) davon weiB Lutgen- 
dorf zu berichten ] der „Unterton-Antisemit". j]
Soidat, ais du verioren den ietzten Krieg ] dein Voik sogieich ein Denkmai hat ge-
baut ] dem Feind nach seinem Sieg j inmitten unserer Stadt. j)
Dringt ein Feind in unser Land [ fangt unser Heidentum erst an ] statt abzuwehren ) 
geben wir die Hand j wie's Major Biedermann getan. jj
Ein Denkmai gibts im Karntneriande ] fur feige Partisanentaten j beweiset grenzen- 
iose Schande ] fur Mord an unseren Soidaten. []
Schutzt Tito auch der Deutschen Recht j No ja, das interessiert uns nicht ] doch 
Siowenen machen uns rum Knecht ] ein Schandvertrag nennt sowas Pfiicht. ]]
Der Bunker auf dem VVaiserberg j trennt unsern Repubiikenzwerg j vom Vateriand
nach Feindes Sinn [ gteich der Mauer von Bertin.
Man spricht 30 3ahre von Kuitur ] doch was unser Voik erwartet j und bis heute keine 
Špur, j wo ist endiich Kunst die nicht entartet. []
Weitanschuung; was ist das? j ohne diese ieben wir auch j unser idea! sind Suff 
und FraB j und der voiie Bauch. jj
Wir iassen gern den Freund im Stich j haiten aiiseits uns fur beiiebt j man bOckt 
vor jedem Fremden sich j der uns was zum Ftessen gibt. jj
Fur so einen „feinen" Menschenschiag j und seinem Fahnderi rot ... eiB rot j riskiert
sein Leben heutzutag j hochstens nur ein Patridiot! jj
P. S. Fur ihren Artikei im Kurier — Sie osterreichisches Schwein)
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IVAN CANKAR 2

Zgodbe
iz doHne šentflorjanske

^-Rajši stopim v dolino... pred cerkev stopim, pa razkli- 
<em ..

„Ne tako, ne tako!" je hitro zamahnil župan.
„Pa razkličem, kaj se je vršilo in kako se je grešilo pred 

petindvajsetimi leti!"
„Ne tisto, ne tisto!" je hitel župan in je gledal v stran. 
Tako sta umolknila; tujec se je smehljal, da se mu je 

Podbradek stresal, župan pa je gledal v tla in polne hudih 
skrbi so bile njegove misli.

„Nc vem, kaj nameravaš, kujon!" je rekel. „In tudi ne 
vem, kdo da si! Ampak ukanil si me na tako čuden in siten 
način, da se te ne morem ogniti, kamorkoli se okrenem. Za­
torej povej nakratko, koliko bi rad in kaj!"

Tujec je napravil v svoji hinavščini tako začuden in uža- 
'jen obraz, da mu je verjel nekoliko župan sam in da ga je 
spreletelo kakor hud spomin.

„Kaj je morda ... ali je morda ..."
In na čelo so mu stopile vroče kaplje.
,.AIi take so vaše besede!" je govoril tujec z mehkobnim 

glasom. „Kaj zato sem romal čez hribe in doline, da bi na- 
^adnje gledal mrgodne obraze in poslušal nevšečnc očitke? 
Ce bi vernega spoštovanja ne bilo v mojem srcu, bi rekel, da 
vas bodi sram. Tako pa ostane samo grenka solza in bridka 
misel!"

Kolikor je bi) potrt in zbegan, vendar je spreletelo žu- 
Pana: „Bog vedi, če ne laže, kujon, in če se zlohotno ne
Pretvarja!"

Kujon pa je govoril dalje.
..Debeli ste in rdeči, hišo imate, in belega kruha zadosti 

tt! starega vina, in vso to lepo dolino šentflorjansko. Zato

ne veste, oče, kaj je romanje, in grenko-vesela beseda popot­
nikova zadene na gluha ušesa. Romal bi človek leto dni, 
ne mislil na dom in na domovino; romal bi tudi dve leti... 
o, romal bi morda vse dolgo življenje in bi žvižgal in pre­
peval, če bi lahko iztegnil roko in pokazal: Tam je moj dom, 
tam, na jugu, je moja domovina; še danes lahko stopim tja, 
še nocoj lahko ležem na svojo posteljo, pod svoj krov, da si 
odpočijem... Toda romati s tako mislijo — o gorje! — 
romati s tako mislijo: nikjer nimaš doma, nikjer domovine! 
In tako romati od vsega začetka, še predno je popotnik dobro 
odprl oči, do vsega konca! .. . Popotniku je pri duši, da bi.. . 
o, da bi zažgal to hišo, okradel tisti grad do zadnje smeti, 
ubil najspodobnejšega človeka, oskrunil najnedolžnejšo de­
vico ... če ga drugod ni, pa bodi greh moj dom!"

„Kako se je razljutil!" je gledal župan ves osupel in je 
komaj razumel pregrešne besede.

„Bodi že kakorkoli!" je rekel tujec in se je pogladil z 
dlanjo preko čela. In ko se je pogladi), je ugasnil ves ogenj 
v njegovih očeh in ustnice so se smehljale hudobno in zoprno 
kakor poprej.

..Kakorkoli bodi!... Za nocoj je zadosti... recimo, da 
je zadosti sto forintov . . . kaj je to za dandanašnje čase?"

„Ampak . . . kako?" je planil župan ves prestrašen.
„Pa pred cerkev, pa na semenj!" je rekel kujon in se je 

smehljal.
Župan je šel in je vzdihnil globoko in je naštel.
„Za grehe, za pokoro, Bog se usmili!"
„Pa zbogom!"
In glej, kujon je objel župana okoli vratu in ga je po­

ljubil na raskavo lice. Nato je stopil k oknu in je skočil in 
je izginil.

Dolgo je stal župan v izbi, dolgo je gledal v noč, pod 
belimi zvezdami sanjajočo; negova duša pa je bila polna 
grenkih misli in daljnih spominov, ki so vstajali iz teme, 
kakor mrtveci opolnoči. Pokrižal se je in je molil, tolažbe 
pa ni bilo in ne miru . . .

Ob tistem času, ko je župan vzdihoval in molil, je po­
trkata močna pest na dacarjeve duri.

„Odpri!"
Dacar, ki je spal ponavadi sam zaradi zakonskih pre­

pirov, se je vzdramil ves čemeren in jezen.
„Ne odprem!"
Potrkalo je zunaj še močneje.
„Urno!"
Dacar se je razsrdil.
„Ne bom!... Ampak če odklenem, joj tebi! Kdo pa si, 

da strašiš in dramiš kristjane ob tej pozni uri?"
„Mudi se mi dalje, dacar, ročno odkleni! Odkleni tudi 

skrinjo svojih grehov in poglej, kaj se je godilo pred mnogimi 
leti, ko si bil lep in prešeren fant!"

Komaj je slišal dacar besedo o svojih grehih in komaj je 
potrkal na skrinjo spominov, mu je upadlo srce in glas mu 
je upadel.

„Saj nič ne veš, če nisi sam zlodej, ali pa apostelj njegov!"
„Ne apostelj, o dacar, temveč sin njegov!"
Dacarja je streslo, kakor da se mu je izlil mrzel curek 

na hrbet.
„Kako ... sin?"
..Zlodejev! Le še malo bolj odpri skrinjo spominov, le 

še malo bolj jo prebrskaj in preišči! Koliko bo? Dvajset, pet­
indvajset let — pisma pričajo in ustno sporočilo!"

Dacar je stal pred zaklenjenimi durmi, v temi, in strah 
ga je bilo.

„Kaj pa govoriš tam in kričiš, muha pijana?" je zaklicala 
žena iz druge izbe.

Dacarja je obšla silna groza in šepetal je s trepetajočim 
glasom.

„Tak tiho, tak molči in pojdi! Kaj ti je bilo treba po­
noči ... saj nisem sam!"

..Dvajset forintov ... za zdaj!" je zagodrnjalo zunaj.
Dacar je odskočil.
„Odkod pa bom jemal ... kaj se ti je zmedlo? En forint, 

pa pojdi po svojih potih in božji blagoslov s teboj!"
Zlodejev sin je izpregovoril glasneje.
..Dvajset!"

I „Tak ne kriči! . . . Saj sem rekel, da nimam . . pet forin-



" — Štev. 35 (1776)

Naš deček- 
strah soseske Fižol - ljudsko živilo

„Veste, to ni bi!o samo nedolžno prerivanje med 
sošolci". Učitelju je bilo očitno neprijetno povedati: 
„Tomai je s silo trešči! manjšega otroka ob zid".

Tomaževa mama je obupana. Fant že z osmimi leti 
dela težave v šoli, kaj bo, ko jih bo imel osemnajst? 
Naj pove očetu? Spomni se vrste podobnih dogod­
kov: Tomaž meče kamenje, zvija otrokom roke in jih 
ščipa, če le more. Ne zna zgubljati in pokvari vsa­
ko igro.

Skoraj vsi manjši otroci se kdaj stepejo. Ob dolo­
čeni dobi vsi poskušajo s praskanjem, grizenjem ali 
pljuvanjem. Fantje radi zasmehujejo in mučijo svoje 
tovariše, razvijajo razdejalno jezo, goljufajo in so 
nepravični.

Kako ukrotimo takšnega nasilnika?
Otrok lahko postane pravi tiran in strah svoje oko­

lice, če preveč in čez določena leta vedno brez vid­
nega vzroka napada okoli sebe, ne da bi bil sploh 
izzvan. Takšen razvoj ni več zdrav, ampak je resen 
problem.

Kako takšnega otroka obravnavati, je zelo težka 
naloga, pred katero se lahko znajdejo vsi starši. 
Karanje, opozorila ali prepričevanje gre pri enem 
ušesu noter, pri drugem ven. Tepež in prepovedi tudi 
ne zaležejo. Kaj storiti?

Gotovega recepta za to ni. Otroku moramo pred­
vsem pomagati — to pofneni počasi in potrpežljivo 
ukrepati.

„Pomagati? Zakaj naj mu pomagam?" se čudi jez­
ni oče, čigar sin ob vsaki priložnosti meče otrokom 
pesek v oči. „Njemu bi moral vreči pesek v oči, da 
bo vedel, kako je to, pa ga bo izučilo". Ravno to 
ga ne bo. Otrok se namreč počuti napadenega (te­
lesno in duševno) in zato muči druge.

Prvi koraki k izboljšanju:
H prenehajte v svojem otroku gledati vzrok več­

ne jeze in prepira;
H glejte v njem otroka, ki skuša svoje probleme 

rešiti, manj njega kot problem;
H skušajte dognati zakaj vaš otrok skuša druge 

prizadejati.
Devetletni Peter skrivaje, za drevesi in vogali stre­

lja in obmetuje druge otroke. Zelo rad jih škropi z 
vodo, celo pozimi. Petrova mlajša sestrica, očetova 
ljubljenka, lahko nekaznovano kriči, zganja trmo ali 
celo udari z nogo ob tla. Njemu je to seveda pre­
povedano, od njega pričakujejo, da se bo obnašal 
do sestre kot „odrasli kavalir". Ni čudno, da Peter 
vsakemu manjšemu otroku želi slabo.

Seveda ljubosumnost ni edini vzrok otroških tira­
nov.

Rok je strah vseh sosedov. Osemletni deček, pla- 
vih oči in nedolžnega videza, je v družbi odraslih 
pravi vzor. Ne pusti pa otrokom, da se mirno igrajo. 
Takoj se jim pridruži, jih zbada in suva. Vse igrače 
uporablja kot nogometno žogo in stopa na roke, ki 
se stegujejo za igračko ali kocko.

V pravo veselje mu je, da otroke pregovori na 
igro Indijancev, nakar jih priveže na drevo in eno­
stavno pusti. Nekoč je sunil otroka celo z visokega 
zidu. Zakaj? Ker je sam doma vedno suvan in ve­
zan. Starši so zelo strogi, nobenega ugovarjanja ne 
trpijo, strogo se mora držati vseh navodil. Igranja 
v stanovanju ni, vse mora biti na mestu in mirno. 
Mati je zaposlena samo s tem, da je v stanovanju 
vse točno na svojem mestu. Kaj počne Rok zunaj, 
je ne briga.

Če je tudi vaš otrok nasilen, premislite:
H ste vašemu otroku naložili preveč dolžnosti in 

prepovedi? črtajte jih večino za kratek čas.
H Ste bili preveč zaposleni s svojimi problemi?
H Se počuti vaš otrok mogoče zanemarjenega, 

zapostavljenega? če, potem si vzemite vsak dan ne­
kaj časa zanj, posvetite se njegovim Interesom; ne 
svojim.

H Obvladajte se in skušajte svoj čas in nagnje­
nje porazdeliti med vse otroke enako, čeprav si ka­
teri mogoče več „zasluži".

Za splošno ljudsko prehrano je fižol zelo 
pomembno živilo. Iz njega kuhamo pisano vr­
sto različnih jedi — od juhe, enolončnic, pri­
log do solate, včasih pa celo kake fižolove sla­
dice. Vse so okusne, tečne in dobro nasitljive. 
Okus fižola se dobro ujema z mnogimi drugi­
mi živili, zato ga kaj radi uporabljamo v se­
stavljenih jedeh, kot so: zelje s fižolom, mav- 
ta, pasta šuta, ričet, jedi z rižem, krompirjem, 
različno zelenjavo itd.

Pri fižolu cenimo njegovo odlično hranil­
no vrednost. Izmed vseh rastlinskih živil je na 
prvem mestu po količini rastlinskih beljakovin 
(na 100 g fižola — 22 do 23 g). Res so po se­
stavi nepopolne, ker so rastlinske, jih je pa po 
količini veliko in so lahko dopolnljive, da do­
sežejo popolnejšo vrednost. Posebno se pople­
menitijo ob navzočnosti mlečnih beljakovin, 
zato je ob obroku fižola priporčljivo popiti 
kozarec mleka, jogurta ali kislega mleka. Od­
lična dopolnilna kombinacija je nadalje fižo­
lova juha in skutini štruklji ali kaka druga jed 
iz skute, pašta šuta z naribanim sirom itd. Fi­
žolove beljakovine — jedi dopolnjujemo še s 
koščkom mesa, drobovino in jajci.

Kuhanje fižola močno skrajšamo s kuhanjem 
v loncu na zvišan pritisk. Kuhan in odcejen fi­
žol ostane lepo mehak, če še vročega pokapa­
mo z oljem. Na hladnem lahko hranimo ku­
han fižol nekaj dni, v poletni vročini pa se 
začne hitro kvariti in se tvorijo človeku nevar­
ne strupene snovi.

H Ste mogoče doma prestrogi, zunaj pa se otrok 
igra brez nadzorstva, ga kdo v družini zbada, tira­
nizira, ošteva ali tepe.

Prvo pravilo — ne tepsti. To ne vodi nikamor. S 
tem boste v vašem dečku samo vzbudili prepričanje, 
da ima močnejši vedno prav. Vrhu vsega pa se s 
tako metodo postavljate na njegov nivo (tudi vi ste 
zgubili kontrolo nad seboj). Da je zmožen spraviti 
vas tako daleč, mu da določeno moč in občutek za­
doščenja.

V primeru, da drug otrok vašega otroka tepe v 
samoobrambi (ali da brani druge), potem ne tecite 
takoj zraven s protestiranjem ali oštevanjem. Drugi 
otroci imajo pravico se pred napadalcem braniti, vaš 
otrok naj spozna, da to pravico priznavate. Od­
stranite svojega dečka iz pretepa brez jeze (kolikor 
je mogoče), vendar zavzemite odločno stališče. Kar 
je naredil, je napačno in tega mu ne morete pustiti.

Ker je vaš deček verjetno prepričan, da je v bi­
stvu ustvarjen samo za tepež in prepir, naj se za­
posli s tem, da se nauči raznih spretnosti. Poiščite 
mu njegovega „konjička". Naj plava, smuča, zbira 
znamke, škatlice, razglednice, rezlja, mizari, riše, 
fotografira. Skratka, ukvarja naj se z nečim, kar ga 
veseli.

Z znanjem „kako" in pridobljenim samospoštova­
njem se lahko iz tirana prelevi v dobrega „vodi- 
telja" celo drugih otrok. Z malimi triki in zoprnija­
mi", ki ga lahko naučite, bo vzbudi! pozornost pri 
otrokih, ne da bi jih vezal za drevesa.

In na koncu: vzpodbudite otroka, da vam bo svo­
je občutke povedal. Povejte mu (mirno seveda), da 
ste tudi vi včasih jezni in obupani, če bo vedel, da 
se vsakdo včasih počuti užaljenega, nesrečnega ali 
odrinjenega, mu bo laže.

Seveda vam bo dosti raje pripovedoval in zau­
pal, če mu njegoih občutkov in izpovedi ne boste 
zamerili, naj bodo še tako slabi.

Sedaj pa še nekaj jedi, ki jih doslej še nismo 
opisali.

MRZLA FIŽOLOVA OMAKA S HRENOM
V2 /Zžo/%, so/, 3 Jo 4 ž/Zce o/;%,

^/s po o^%s%, 2 Jo 3 ž/Zce 72%rZ/7%72fg%
Slan in kuhan fižol pretlačimo, primešamo 

mu olje, kis in nariban hren. S fižolovko po 
svojem okusu omako razredčimo. Biti pa mora 
gostljata.

Zraven ponudimo pražen krompir in kuha­
no goveje ali suho svinjsko meso. Omako po­
nudimo lahko tudi toplo.

F!ŽOLOVA OMAKA Z DROBNJAKOM
Vzamemo iste sestavine kot v prejšnjem re­

ceptu, hren zamenjamo z drobnjakom, doda­
mo 2 v trdo kuhani jajci. Priprava je tudi ena­
ka, jajci dodamo drobno sesekljani.

F!ŽOL Z R!ŽEM
V2 ^g Jo/7reg% jržo/%, 7 čeZ?%/Zc%, 7 /oborov 

/Zsf, so/, 70 Jo 72 J^g rZž%, 3 J^g 77?%s;Z, 2 J^g 
77?o^f, 7 ž/Zc% p^r^JZžnZ^coe 772fzge, ze/e?? pe- 
feršZ/j, ^Zs, 2 Jo 3 ž/Zce M%rZ/7%Hfg% sZr%.

Fižol preberemo, namočimo čez noč in ga 
damo drugi dan kuhat v isti vodi. Ko zavre, 
mu primešamo sesekljano čebulo in dodamo lo­
vorov list. Že precej mehak fižol šele solimo. 
Proti koncu kuhe zakuhamo prebran in opran 
riž in primešamo razkuhano prežganje iz masti 
in moke ter paradižnik. Preden damo na mi­
zo, jed malo okisamo in ji primešamo sesekljan 
peteršilj. Potresemo s sirom.

F!ŽOL Z REZANC!
V2 ^g JoZ?rfg% j7žo/%, 7 /o-oorov /ZsT, 7M%/o 

3 J^g o/j%, 2 J^g V2 čeZ^/Zce,
70 Jo 72 J^g šZro^ZZ? rez^Mcev, 7 ž/Zc% p%r%- 
JZŽTiZ^off TMfzge, 7 ž/Zč^% z%čZ?7?Z7Mfg% posZp%, 
ščep s/%J^e p%prZ^e, so/Z Z?! ^Zs% po o^%s%, 2 Jo 
3 ž/Zce M%rZ/7%Mfg% sZr%.

Namočen fižol skuhamo skupaj z lovoro­
vim listom in vejico šatraja. Že v mehkega 
zakuhamo domače rezance in mu prilijemo 
razkuhano prežganje iz olja in moke. Dodamo 
začimbni posip, paradižnikovo mezgo, papri­
ko. Solimo in okisamo. Če je jed pregosta, jo 
že med kuho zalijemo z vrelo vodo. Preden jo 
nesemo na mizo, jed potresemo s sirom.

GORČ!ČN! F!ŽOL
1/2 ^g /Zžo/%, # J^g s^Z?e s/^nZne, 7 &/?%/%, 7 

ž/Zc% 77?o^f, 7 ž/Zc% gorčZce, 7 ž/Zc% sfsf^/;%7?f- 
g% Jro/7Mpi^% %/Z peferšZ/p! %/Z /Zstov ze/ene, po­
per.

Namočen fižol damo kuhat. Proti koncu ku­
hanja ga solimo. Ko je napol mehak, precvre- 
mo sesekljano ali drobno zrezano slanino, na 
njej prepražimo sesekljano čebulo in dodamo 
še moko, ki jo tudi malo popražimo. Primerno 
zalijemo z mrzlo vodo in razkuhamo. Prime­
šamo še gorčico in zlijemo k fižolu. Nazadnje 
dodamo še drobnjak, peteršilj ali zeleno in po 
okusu popramo.

TETOVAC — PREBRANAC 
(jugo$!ovanska narodna jed)

V2 &g /Zžo/% fefovc%, ČZ772Z70/; Je/?e/eg%, 7,3 ^g 
če/?M/e, 3 Je/ o/j%, so/, poper, z?H/ef% s/%J^% p%- 
prZ^%.

Namočen fižol skuhamo. Čebulo olupimo in 
jo za nekaj časa potopimo v mrzlo vodo. Na-
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Ščetke in glavnike lepo operemo v 
vodi, v katero smo kaniie nekaj amo­
niaka. Nato jih moramo splakniti še 
v hladni vodi.

^ Izpadanje las zavremo, če natiramo 
lasišče z olivnim oljem. Lase umiva­
mo z jajčnim šamponom, s koprivno 
vodo ali jih izpiramo s kamilicami.

^ Madeže od črnila najlaže očistimo z 
gorilnim špiritom. Potem blago ope­
remo v čisti vodi.

K Madeže od šminke natrite z zmesjo 
sode bikarbone in vrele vode (zmes 
najbo gosta). Nato izperite v hlad­
ni vodi. Enako odstranite tudi ma­
deže od laka za nohte, kave in čaja.

HC Jajca, mleko, maščobe: v hladno vo­
do stresite večjo količino soli, ovla­
žite obleko in madeže dobro podrg­
nite.

^ Pomaranča: madež natremo z glice­
rinom, nato izperemo.

to jo zrežemo na tanke rezinice. Prepražimo 
jih na olju. Pred koncem kuhe fižol osolimo, 
nato ga odcedimo, popramo in potresemo s pa­
priko, previdno zmešamo. Papriciramo tudi 
čebulo. Kozico namažemo z oljem in zložimo, 
vanjo najprej plast čebule, po njej plast fižola. 
Ponavljamo. Na vrhu naj bo fižol. Zalijemo z 
oljem (za praženje čebule ga porabimo le en 
del). Pečemo pol ure v pečici. Ponudimo toplo, 
dobro je pa tudi mrzlo. K topli jedi damo kislo 
zelje ali repo.

ŠOLET
[jugoslovanska narodna jed)

V2 JižoLt, 2.5 J^g svtnjs^e-
g% 25 d^g TTMstne sveže govedine,

(e meso, poper, IV2 žhce sLrJ^e zmlete 
paprike, soh' po oh%sK, 3 srednje debele če^K- 
le, 4 stroh: čes?M, 2 žlici mohe.

Meso zrežemo na kose, lahko ga pustimo tu­
di celega in ga zrežemo šele kuhanega. Čebulo 
zrežemo na rezinice, lahko pa tudi na debelej­
še kocke, česen sesekljamo.

Vse skupaj, razen moke, denemo pomešano v 
dovolj velik lonec. Moko razmešamo z malo 
mrzle vode v gladko kašico oziroma podmet. 
Prilijemo toliko vode, da sega čez naloženo v 
loncu (fižol se nakuha). Dolijemo razmešano 
moko. Pokrijemo in prav počasi kuhamo pri 
majhni toploti. Primerno za lonec na zvišan 
pritisk. Čas kuhe se ravna po fižolu. Fižol naj 
bo namočen čez noč, preden ga uporabimo za 
to dobro enolončno jed. Ne pozabite: med vla­
ganjem v lonec primerno solite!

FIŽOL Z JAGNJETINO
I hg jagnjetine, 10 Jhg snhe shtnine, sol, po­

per, 2 stroh% česng, 2 čehnii, 2 /ovorovg hsM, 
3 del heieg% %ii dragega Jižoht, 2 do 3 žlice pa­
radižnikove mezge, olja po potrebi.

Namočen fižol kuhamo s sesekljano čebula 
približno eno uro. Medtem na olju prepražimo 
narezano meso. Meso poberemo iz posode in 
na isti masti na hitro prepražimo narezano sla­
nino in česen. Vse skupaj damo k fižolu, tudi 
meso. Začinimo s paradižnikovo mezgo. Kuha­
mo, da se vse zmehča. Tekočine mora biti to­
liko, da je jed z njo pokrita.
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tov, pa mir besedi!"
Potrkalo je na duri.
„Dvajset!"
Od srda se je sunil dacar s pestjo v čelo, da se je še 

zjutraj poznala buška; nato je hodil po prstih in je iskal na 
mizi, v predalu in v suknji, dokler ni zbral in preštel vsega 
težkega davka. Odprl je duri prav narahlo, odštel je davek v 
široko dlan in je hitro zaklenil.

Nato je legel, pa dolgo ni zaspal; zakaj njegovo srce je 
bilo polno sramu, jeze, kesanja in očitkov . ..

Tisto noč so se godili čudeži v dolini šentflorjanski. 
Učitelj Šviligoj ni mogel spati; slonel je ob oknu in je sanjal 
v zvezde, poln tihih, sladko-žalostnih misli in nerazločnih 
slutenj. Tudi župnik se je vzdramil opolnoči in je odprl okno, 
ker se mu je zdel vzduh težak in gost. In ko sta se ozrla oba- 
dva v dolino, sta ugledala tam čudno senco, velikemu neto-

„Greh!" se je prestrašil župnik in se je pokrižal.
..Pohujšanje hodi med nami!" se je domislil učitelj Švi­

ligoj in se je tudi pokrižal.
Ampak komaj se je pokrižal, je zaloputnil okno in je 

odskočil. Zakaj črni netopir se je bil nenadoma visoko vzdig­
nil, vzrasel je in se je nameril naravnost proti oknu učitelja 
Šviligoja. Tako blizu mu je bilo pohujšanje tisto noč.. . 
in učitelj se je domislil nekdanjih izkušnjav in je trepetal v 
strahu in kesanju.

..Prizanesi, o Bog!..
Tudi župnikovo okno je zasenčil črni netopir in tudi 

župnik je zaloputnil in odskočil.
„Greh hodi po dolini... in pokora za njim!"
Prižgal je svečo in je pokleknil in je molil dolgo v noč, 

za odpuščanje pozabljenih grehov in posebno tistih, ki trkajo 
na duri spomina vsak večer .. .

Globoko v dolini pa je mežikala rumena lučka ... in 
če bi šel učitelj Šviligoj ob tisti uri mimo, bi zardel in bi po- 
yesil oči ter bi nikomur ne razodel pohujšanja ...

II

Zdaj pa prižgimo svečo ter poglejmo v mrak, ki skriva 
zgodbe starodavnih dni.

Župan, kaj si to ti — postavni mladi mož?
Dacar, kaj si to ti — prešerni fant?
Kaj si to ti, učitelj Šviligoj — golobradi učenjak? . . .
Tako se je zajezila reka in leta šume jadrno iz prihodnosti 

v nekdanjost.
Toda kdo gre tam, v rodoljubne misli zatopljen? Kaj ni 

to stari učitelj Šviligoj, že nekoliko upognen, že nekoliko 
plešast?

In kdo stoji tam pred krčmo? Kaj ni to rdečenosi, krivo­
gledi dacar, ki ugiba, koga bi ukanil?

In kaj ni stopil iz občinske pisarne debeli župan, že 
osivel v zaslugah?

O večnost! Kaj je prihodnost in kaj je nekdanjost v do­
lini šentflorjanski? Kolo se vrti in je zmerom enako . . .

Težka skrb je na vseh obrazih in globoka potrtost. Be­
seda gre z jezika, kakor cekin z dlani, in oko se umika očesu. 
Dan samote je bil, kesanja in premišljevanja za vso dolino 
šentflorjansko. Zakaj prigodilo se je čudo, ki je bilo takoj 
spoznano za posodo greha in pohujšanja.

Učitelj Šviligoj — tisti, ki je bil upognjen in plešast — 
se je izprehajal po dolini; nedelja je bila, lep boži dan. In ko 
je šel ob potoku, po samotni peščeni poti, se mu je zazdelo 
nenadoma, da je slišal tenek klic .. . kakor iz vode.

Postal je, prestrašil se je, sam Bog vedi zakaj, in je 
poslušal.

Vzkliknilo je, zastokalo, tako tenko, kakor iz piščalke. 
Učitelj Šviligoj je stopil k vodi — voda je tekla tiho in tem­
no, še belouška se ni zgenila pod vrbo.

Šel je dalje, v njegove misli pa je kanilo kakor skrb.
„Nekaj živega se je oglasilo — kakor hud spomin iz 

noči!"
In oglasilo se je vtretjič, zaklicalo je čisto blizu.
„Zgodi se božja volja!" je rekel učitelj Šviligoj; stopil je 

in je razmaknil z obema rokama gosto leščevje ob poti pa

je takoj planil, kakor da je bil ugledal gada. In vse od te­
mena do nog ga je spreletel mraz.

„Kaj so to sanje... kaj je spomin... ali je morda 
resnica?"

Pogledal je na desno in na levo in proti nebu: čisto 
nedeljsko nebo, pod njim zelena dolina šentflorjanska.

Še enkrat je oprezno razmaknil leščevje, še enkrat je 
pogledal in je slišal še enkrat tenki klic; nato se je z dolginu 
koraki nameril v dolino, oznanit narodu skrivnost.

„Otrok leži tam, v plenice povit, v pleten koš položen, 
kakor Mojzes!"

Začudili so se in so se prestrašili, spogledali so se molče. 
In prvi je povesil oči, in povesil jih je drugi, in tudi tretji jih 
je povesil za njim.

„Kaj bi?" je rekel župan. „Tam ne bo ležal na vse večne 
čase . .. pojdimo gledat!"

In so šli v dolgi procesiji, moški in ženske, pred njimi p& 
je šla slaba vest. Nikomur se ni hotelo govoriti, gledali so na 
desno in na levo in proti nebu.

Ko so dospeli do tistega samotnega kraja, se je procesija 
ustavila, učitelj Šviligoj pa je stopil k lešČevju in ga je 
razmaknil.

„Sami poglejte!"
Resnično, tam pod grmom je ležalo v pletenem košu 

majhno in drobno, v plenice povito, in je stokalo s tenkim 
glasom. Nobeden ni stopil, nobeden se ni dotaknil čudežnega 
Mojzesa.

Župan je premislil in preudaril ter se je ozrl.
„Ti, baba!" je rekel zenski, ki je bila napol slepa 

živela v ubožni hiši. „Vzemi tole reč, vzemi jo s seboj!"
Zenska je vzela Mojzesa v naročje, procesija pa 

vrnila, tako tiha in zamišljena kakor poprej.
Najprvi, še spotoma, je izpregovoril dacar, ki mu ntt* 

greh ni zavezal jezika.
„Čegav pa je? Kdo je tista, pa kdo je tisti?"
Izpregovoril je, da bi si ohladil vest; ampak spotoma n' 

dobil odgovora, niti prijaznega pogleda. In je bil vese! m 
potolažen.

in je 

se je



Matjažek išče mamo
Tam pod hribom stoji majhna bela hiša. V 

njej prebiva Matjažek s svojo mamo in babico. 
Vsak večer, ko pomine dan, mama Matjažka 
lepo umije in ga položi v čisto belo posteljo. 
Lepo ravna mama z Matjažkom in rad jo ima. 
Le zakaj mame zjutraj, ko se Matjažek pre­
budi, ni več doma? Matjažek ostane sam s svo­
jo babico, ki je že bolj betežna in manj vesela 
od mame.

Pa je nekega večera Matjažek povprašal 
mamo:

„Mama, kam odhajaš, ko jaz še spim? Zju­
traj vstanem in tebe ni več doma!"

„V tovarno, Matjažek."
„Kaj pa je to, tovarna?"
„To je mogočna bela hiša, z velikimi črnimi 

stroji. Noč in dan brnijo, visok dimnik pa ve­
nomer puha dim v nebo," mu je pojasnila ma­
ma.

Naša krava noče k vodi, 
če je ne potegnejo za roge.

Ni krojač; na vsak korak 
pa škarje s sabo ima, 
čudak je veiik, saj samo 
nazaj hoditi zna.

(loa)

Štirje ropotajo, 
štirje bingijajo, 
dva svetita, 
dva kažeta, 
eden pa pometa.

(OADJ»)

Kadar nič je ne vpiči, 
skače in se ne upeha, 
ko se vpiči, pa pri priči 
z divjim skakanjem preneha.

(o6oz)

Če od doma gre, 
kaže nazaj roge.

(oiojo)

Matjažek je pomislil in vprašal dalje: „Kje 
pa je ta tovarna, mama?"

Peljala ga je k oknu, mu pokazala temno 
gozdnat hrib, ki se je vzpenjal onkraj ceste in 
povedala: „Tja preko hodim. Na oni strani 
hriba, v dolini stoji tovara."

Matjažek je mislil in mislil na to tovarno in 
je v mislih na mamo, ki hodi tja k strojem pre­
ko hriba, zaspal. Luna mu je skozi odprto okno 
sijala na posteljo. Matjažek je sredi noči vstal, 
oblekel jopico, obul čeveljčke in se odpravil 
askat svojo mamo.

Po nekaj stopnicah se je spustil v temno ve­
žo, odkljukal slabo priprta vežna vrata in pre­
ko ceste stekel v visoko travo, ki mu je segala

=*

preko glave. Bita je srebrno bela svetla noč, 
vsa jasna in nebo posuto z zvezdami. Kot v 
pravljicah, je pomislil Matjažek.

„Le kod in kam? Kod hodi moja mama vsa­
ko noč? Da se ne bi izgubil sredi visoke trave!" 
ga je zaskrbelo.

Bzzz... je priletela kresnička. „Jaz vem, 
kod hodi tvoja mama vsako noč, Matjažek. 
Za menoj pojdi, pa ti bom pot kazala!" je 
rekla. Matjažek jo je veselo pogledal, kres­
nička je prižgala lučko na trebuščku in svetila 
Matjažku po poti.

Prišla sta do potočka. Ves svetal, bister in 
hiter je brzel v dolino kot srebrna nitka. „Zu- 
buri, žuburi," je pel in zvijal pred Matjažkom 
majhen tolmunček. Prav v tem tolmunčku je 
Matjažek ugledal svojo senco, tako smešno, zdaj 
veliko, pa spet pokvečeno in razpotegnjeno. 
Razkoračil je svoje male nogice, se prijel z ro­
kami za kolena in naredil žabo. „Hi, hi, hi.. ." 
se je smejal Matjažek in ogledoval svojo majh­
no spako. Toda spomni! se je, da mora dalje, 
še daleč preko hriba, če hoče priti do mame. 
Okrenil se je, kresničke pa ni bilo več. „Hm, 
kaj pa sedaj?" se je prestrašil.

Slavček je zapel lepo, čudovito pesem in 
povabil Matjažka v gozd. Matjažek je stopal 
za njim strmo v hrib, sopel je in znojne kaplje 
so mu hladile mali, vroči obrazek. Dolgo sta 
hodila in vso pot je prepeval slavček lepše od 
vseh muzik, kar jih je kdaj slišal Matjažek.

Pod vrhom strmega hriba se je pokazalo 
nebo in skozi vse špranje je pokimalo jutro. 
Takoj za tem je pokimalo izza vogala še sonce. 
„Kuki, dober dan! Ste že vstali?" je vprašalo 
in ljubeče obsijalo ves hrib z malim Matjažkom 
vred. Matjažek je, ves vesel, tlesnil z malimi 
rokami. „Sedaj bo kar laže, ko je dan," si je

rekel in še hitreje kot dotlej pobiral pot pod 
svojimi nogicami.

„Pluk, pluk, pluk!" in zašumelo je v gozdu
— gozdni petelinček. „Odslej ti bom jaz kazal 
pot," je povedal Matjažku. „Kar za menoj 
hodi, jaz pa bom skakal z veje na vejo." So­
pihala sta in se trudila, da sta prišla na vrh 
hriba. Prelep pogled se je ponudil Matjažku: 
čisto doli ob vznožju hriba je stala ob potoku 
velika beta hiša z ogromnim dimnikom. Gost 
dim se je dvigal proti nebu. Tam doli dela 
Matjažkova mama!

Ves vesel je poskočil in stekel, kar so ga 
nesle noge. Sedaj bo naenkrat v dolini, ko vidi 
tovarno že tako blizu. Tekel je, tekel Matjažek 
po oni strani hriba navzdol...

„Au, oh, au . .." je zastokal Matjažek. Ka­
men je v čeveljčku, noga boli. Sedel je na tla, 
odvezal in sezul čevelj, očistil nogico vseh ma­
lih in velikih kamenčkov, se zopet obul, za­
vezal, toda glej: vezalka se je strgala.

Ubogi Matjažek. Ves lačen, truden in ožu­
ljen, s čeveljčkom v roki sedi sredi poti in 
joka, joka ...

Cop . .. cop . . . cop! se primaje medvedek. 
„Zakaj pa vendar jokaš, Matjažek?" Matjažek 
mu je vse razložil, vse prav od začetka pa do 
kraja. Medvedek je molče pomislil, se s taco po­
praskal po glavi in poklical: „Bumbi, bumbi!"
— Čopi, čopi, čopi! je pritekel mali medve­
dek, nastavil svoj kosmati hrbtiček, Matjažek 
ga je zajahal in tekla sta v dolino, kolikor so 
ju nesle noge. Pritekla sta čisto do potoka.

Toda glej, preko potoka ni brvi! Kaj pa se­
daj? Ustavil se je medvedek, odložil Matjažka 
in odcapljal nazaj v hrib. Ne, mali medvedek 
ne zna plavati! Matjažek je žalosten gledal v 
vodo. Pec, pec! je čmrknila voda in velik ribji

gobček je pogledal iz nje. „No, pa name sedi, 
Matjažek, da te ponesem na ono stran," je 
rekla riba. Matjažek je skočil in jo zajahal. 
„As, as . . .," mrzla voda,, mokre noge, moker 
trebušček! Toda riba je plavala preko potoka 
in ni bilo časa za razmišljanje.

Na drugi strani potoka je rasla mehka tra­
va, pomešana s samim žametnim mahom. Ma­
tjažek je bos tekel po njej prav do tovarne.

Velik, resnoben mož je stal pred vrati. 
Matjažek ga je kar naravnost povprašal:

„AH si kaj videl mojo mamo?"
„Nič nisem videl, prav nič," je odvrnil mož.
„Nerodnež," se je ojunačil Matjažek, „pa 

bi bil vendar gledal!" in možato je mimo njega 
odkorakal v tovarno skozi velika železna 
vrata.

Prišel je v ogromno dvorano, kjer so stale 
velike črne pošasti in brnele, brnele . .. Da, 
prav take si je predstavljal Matjažek. Črne ve­
likane, z visokimi oklepi, ki skrivajo v sebi 
vse tisto, kar bi hoteli videti, razdreti vsi 
Matjažki po vsem svetu. Kaj je na drugi strani 
teh velikih pošasti, tega Matjažek ni videl, to­
da prav gotovo stoji za eno od njih njegova 
mama. Po stopničkah je zlezel čisto na vrh 
oklepa in pogledal. Za tem strojem ni bilo nje­
gove mame. Zlezel je še na vrh drugega, tretje­
ga stroja, toda tudi tukaj ni bilo mame. Prišel 
je že čisto do visokega, najvišjega dimnika.

Če bi zlezel tu na vrh, bi gotovo videl ma­
mo, se je spametoval Matjažek. In ne bodi len, 
začel se je po lestvi vzpenjati vse više in više, 
dokler ni prišel čisto do vrha. In z vrha stolpa 
je Matjažek zagledal svojo mamo. Stala je pri 
eni od velikih pošasti in ravnala velike bele 
liste, ki so leteli iz nje. Matjažek ni nič pre­
mišljal, z vsako roko je prijel po en čeveljček, 
zakrilil z njima po zraku kot ptiček s perutni­
cami ter skočil iz stolpa naravnost k svoji 
mami.

Tedaj pa je strašno treščilo: štrrr.. bunk. 
Vse se je zamajalo in — Matjažek se je zbu­
dil.

Slrah ima velike oči. Velike, 
se razume, saj vidijo ludi lislo, 
česar ni!

Podnevi je ludi Mišo vede!, 
da je temu tako, ko pa se je 
zmračilo, je ta izkušnja kopnela 
pred strahom, ki so ga povsod 
vpijale njegove velike, razširje­
ne oči.

Mišo je videl, videl v trdem 
mraku, da prav nanj izza ogala 
nekaj preži, zato si tudi v sprem­
stvu volčjaka Groma ni drznit 
zaiti globlje na dvorišče.

Na podstrešju je čakala sova 
z izbuljenimi očmi in srpastimi 
kremplji prav nanj! Le kako naj 
gre tja in prinese orehov, po 
katere smo ga poslali?!

V kleti, pod polico, so nanj 
prežale miši in brusile zanj drob­

ne, ošiljene zobe; netopirji pa 
so oprezovali iz tistih črnih vra­
tič na dimniku, pripravljeni, da 
vzletijo in se mu zapletejo v 
lase.

Zato je Mišo že sredi belega 
dne prinašal jabolka iz kleti, da

Iz okvirjev so ga — tako je 
trdi) — gledate oči z oljnatih 
slik; nagačeni divji petelin mu 
je s podstavka preti! s svojim 
ostrim kljunom; škripavi parket 
je izdajal korake tistih, ki so se 
tihotapili proti njemu; visoki sto-

Koncert za črn strah
bi zvečer nikomur ne padlo na 
misel, da ga pošlje v klet ponje.

Mišo pa se ni bal le črnih 
kotičkov na dvorišču, v kleti in 
na podstrešju, kotov, prepolnih 
mraka in nevarnosti. Strah ga je 
bilo tudi tistega domačega, hiš­
nega mraka, ki preplavi sobo, 
kakor hitro obrnemo stikalo in 
mu zaželimo Jahko noč."

li, za dne dobri stari prijatelji, 
so se ponoči kot zak'eti primikali 
ter se preteče zbirali v gručo 
okrog njegove postelje.

In Mišo se je pred tem doma­
čim, hišnim mrakom skrival v še 
globlji mrak, pod debelo odejo, 
kjer je trepetal od strahu, do­
kler ni zaspal.

Da ne bi spal brez žarka svet­

lobe v tem dvojnem mraku, smo 
ga s posteljo vred premestili k 
velikemu klavirju. Dvignili smo 
pokrov in klavir se je nasmehnit 
Mišu z bieščečo vrsto svojih be­
lih tipk.

„Mišo, če ti bo pretila kakš­
na nevarnost, udari po tipkah! 
Ta tvoj ,koncert" bo znak za 
preplah. Takoj, veš, bo prišla 
pomoč!"

Mišo ni nikoli zaigral, nikoli 
ni priredil koncerta za črn strah. 
Mirno in spokojno je spal in 
glava mu je molela izpod ode­
je v enem in edinem mraku. Se­
veda je mrak še zmeraj z nečim 
grozil, vendar se ga ni več bal.

Zakaj bi se ga neki bal, ko 
pa so mu bele tipke — ta prija­
teljev nasmeh — lahko v hipu 
priklicale pomoč!?

„Glej jih, svetnike! Sami Alojziji, same svete Neže! O 
tatovih je govorica, pa povešajo oči! Če je tako z njimi, ki 
so brezmadežni rodoljubi — kako bi bilo z menoj, grešnikom?"

S hinavso mislijo se je potolažil in si je dal veliko od­
vezo brez velike izpovedi.

Take tihe in spokorne nedelje še ni doživela dolina šent­
florjanska; še zvonovi niso peli nič veselo in sonce, zjutraj 
še tako žarko, je sijalo dremotno in nerado, kakor da bi trosilo 
nezaslužen blagor... V srcih vseh, čistih in kalnih: črna ne- 
Zaupnost, neprijazna sumnja. „Če sem grešil jaz — kdo ve, ali 
nisi ti še bolj grešil? In skoro bi bila resnica, skoro ti je zapi­
sano na potuhnjenem obrazu, da je Mojzes tvoj!" Tako so 
govorile oči izpod obrvi; ampak sosedove oči so takoj od­
govorile. „Kaj misliš, da te nisem videl, ko si šel k tisti ciganki, 
coprnici? Enkrat samkrat sem se izgubil tja, ker me je bil 
zlodej premotil, ti pa si tičal tam vsak večer! .. ."

Srečala sta se znanca na cesti, komaj da sta se pozdra­
vila; iznad rame pa sta se ozrla naskrivaj drug za drugim.

„Kakor da bi ne vedel, kako se je spečal z mlinarico; 
2daj je počil greh na dan, kesanje pa se ne pozna ne nji ne 
njemu!"

„Kakor da bi ne vedel, kako se je zvozlal z Marušo, 
krčmarico; zdaj je pohujšane razodeto, on pa se kaze na 
cesto in tudi nje ni sram!"

Pohujšanje je pljusknilo v dolino šentflorjansko, kakor 
črna skala v jezero. Srca so bila zbegana in vzburkana, v 
^uše, tako tiho dremajoče prej, je planil nemir. Zdelo se jim 
Je, da je hodil nekdo ob gluhi polnoči od hiše do hiše in da 
je odklepal tatinsko tiste skrite duri, ki jih je odpirala samo 
tresoča roka gospodarjeva ob najslovesnejših urah ... in da 
lezi zdaj nenadoma vse na cesti, očitno in razodeto zlohotnim 
očem. In brat si ne upa več pozdraviti brata, strahoma se ogne 
sosed sosedu ...

Zvečer so sedeli možje v krčmi in so ugibali; celo dacar je 
f^jši molčal, nego da bi izpregovoril prvo besedo. Zakaj tako 
je bilo v tistih časih, da je že pogled izdajal človeka, kaj šele 
glas. Gledali so na mizo in so pili; samo učitelj Šviligoj je 
časih strese! z glavo in je zavzdihnil: kesanje njegovo je bilo

vse globlje, kajti on je bil razmaknil leščevje.
Župan, ki je bil krepak in rodoljuben, je izpregovoril 

naglas, vsem zbranim v lice.
„Kaj bi se spogledavali, ljudje božji, kaj bi vohali drug 

drugemu pod suknjo? Izkazalo se je, da se je storil greh v 
dolini šentflorjanski — kdo ga je storil, pa razsodi Bog!"

„Ampak čegav je otrok?" je vpraša! dacar.
„Molči, žužnja, in hvali Boga, če ni tvoj!... Iz vsega 

tega, kar se je vršilo in dovršilo, izvira le to spoznanje, da 
živi v dolini šentflorjanski dvoje grešnih ljudi. Kakor pa je 
dolina rodovitna in obljudena, nam lahko srce poskakuje od 
veselja, da jih je samo dvoje, ki sta odprla svoje duri po­
hujšanju!"

„Kdo sta in kako se pišeta?" je vprašal dacar; in vsi so 
ga udarili z jeznim pogledom, tako da se je osramočen po­
tuhnil.

„Če jih je samo dvoje in če se skrivata kakor tatova —- 
čemu bi vohali in iskali? Naj ostane pohujšanje, kjer je, mi 
pa gremo naprej po svoji rodoljubni poti! Kaj storimo, če 
ugledamo nesnago na cesti? Pometemo jo na gnoj, pa ne letimo 
za voznikom in ne kričimo: O kobila, kaj si naredila! Greh 
je storjen: Bog ga je dopustil, Bog ga bo odpustil; mi pa 
glejmo, da ostane čista naša hiša!"

Te modre besede so razvedrile vsa srca; prepodile so ža­
lost, ampak nezaupnost je ostala in ostal je tudi strah. Črn 
oblak je ležal nad dolino šentflorjansko in se ni ganil.

„Tista vlačuga je pač, tista ciganka!" je rekel dacar. 
„Kdor je zahajal k nji, bo že vedel, kako in kaj!"

„Sam si zahajal!" ga je mahnil notar. „Ne podtikaj dru­
gim svojih grehov!"

„Kaj bi podtikal, kjer ni več prostora?" je zagodrnjal 
dacar in je pogledal hudobno.

Nobeden več mu ni odgovoril, nobeden več ga ni karal 
z očmi. Zakaj vest je bila težka in kesanje je bilo veliko. 
Res so se razvedrila srca ob županovih besedah in jeziki so 
se razvozlali; ampak greh ni bil nič manjši in skrivnost nje­
gova ni bila razodeta. Kar so prej ugibali z mislijo in očitali 
z očmi, so zdaj ugibali in očitali z glasno besedo. Župan je

napravil čarovno znamenje — in tiha groza se je spreme­
nila v klepetavo zlo.

Nikoli se ni razlivalo po dolini šentflorjanski toliko ob­
rekovanja in opravljanja kakor v tistih neblagih časih. Prej 
posoda in poglavitna shramba vseh čednosti, je bila zdaj hujša 
od Sodome, če bi sodil človek po govoricah in sumnjah. Res 
je bilo grešnikov samo dvoje, po modri županovi besedi; 
ampak ker nista stopila pred cerkev in nista oznanila svojega 
hudodelstva, so bili grešniki vsi. Kdor se je prikazal na cesti, 
je stokal pod silnim tovorom samih grdobij; pa je stopil sosed 
na prag in je zagodrnjal ves srdit:

„Glej ga, razbojnika, ki je oskrunil dolino šentflorjansko!"
Ampak komaj je tako premislil in zagodrnjaj je začutil 

na hrbtu svoj silni tovor in je pljunil predse, še neznano 
bo! srdit.

Bilo pa je čudno in znamenito, da je z govoricami rastel 
greh in raslo pohujšanje. Od začetka je bil na vsakem obrazu 
samo majhen madež, da ga je bilo komaj razločiti ob belem 
dnevu, o mraku celo ne. Kakor pa se je razlivala povodenj 
obrekovanja, so bili obrazi zmerom bolj črni in spačeni in 
ni ga bilo več človeka v dolini šentflorjanski, ki bi ne bil 
oskrunjen in oblaten od glave do nog. Če je stopil popotnik 
na hrib, mu je zasmrdelo že od daleč in plah se je ogni) doline 
v širokem kolobarju. Taki grehi so prišli na dan, o katerih 
se prej niti dacarju ni sanjalo. Izkazalo se je in razodelo, 
da je bil rodoljubno čistost doline šentflorjanske natihem 
izpodjedel in do jedra razjedel brezbožni duh tujinstva. Ka­
ko se je to zgodilo, sam Bog razsodi.

Najbolj bridko življenje pa je živel v tistih žalostnih 
časih učitelj Šviligoj. Zakaj kadar škropi pohujšanje na vse štiri 
strani, omadežuje čisto dušo najpoprej in najbolj očitno; na 
belem platnu se pozna ena sama kaplja, na povaljani suknji 
grešnika dacarja pa bi se ne poznalo, če bi pljusknil nanjo 
poln korec gnojnice. .

Globoko upognjen, plah in potrt je hodil Šviligoj po 
cesti; hodil z dolgimi koraki, ob zidu, ob plotu, kakor bežna
senca. . „

fDclje v prihodnji stefi/A?:)
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&ro^ra podpora našemu 
boju za j3r\ai/ice

(MžfAljefgMje s 7. strižni)
proti nedavno sprejetim zakonom in posebej proti nečloveškemu ravnanju 
avstrijske policije . . .

Delovni ljudje delovne organizacije v Medvodah:
Delovni ljudje delovne organizacije Donit smo na sestankih po sindi­

kalnih skupinah enoglasno z ogorčenjem ugotovili, da se gonja proti na­
šim rojakom na Koroškem in Gradiščanskem nadaljuje z nezmanjšano 
ostrino. Z zaupanjem smo pričakovali, da bo Avstrija izpolnila obveznosti 
iz državne pogodbe. Nedavno sprejetje dveh novih manjšinskih zakonov 
nam ne daje več možnosti, da bi še naprej to verjeli in zaupali Avstriji, saj 
ta dva zakona pomenita odkrito kršitev državne pogodbe in revizijo te 
pogodbe. Zato protestiramo proti takšni politiki in postopkom avstrijske 
vlade in zahtevamo da Avstrija dosledno izpolnjuje določila državne po­
godbe in zagotovi pripadnikom slovenske in hrvaške manjšine vse pravice, 
ki izhajajo iz te pogodbe ter onemogoči politiko diskriminacije manjšin .. .

S Delovni ljudje in občani Slovenske Bistrice:
Ugotavljamo, da avstrijska vlada niti 21 let po podpisu ni izpolnila 

določil 7. člena državne pogodbe. Delovni ljudje in občani Slovenske 
Bistrice odločno zahtevamo, da avstrijska vlada dosledno upošteva in 
uresniči 7. člen avstrijske državne pogodbe in dokument helsinške konfe­
rence ter slovenski in hrvaški narodnostni manjšini omogoči nemoten eko­
nomski in kulturni razvoj, pa tudi osebno varnost in svobodo . ..

Kolektiv komunalnega podjetja „Ljubljana":
Pridružujemo se kolektivom širom po Jugoslaviji v najodločnejšem 

protestiranju proti brutalnemu ravnanju avstrijske policije s koroškimi 
Slovenci. Zaničevanje, pretepanje in aretacije koroških Slovencev dne 
8. 8. 1976 v Škocijanu presega vse človeške norme in pomenijo vrhunec 
policijskega terorja proti manjšini, ki traja že nekaj mesecev in s katerimi 
bi očitno hoteli zastrašiti koroške Slovence, da bi se pustili preštevati...

Takih solidarnostnih akcij in protestnih izjav bi lahko naštevali 
še in še, saj so se odvijala v vseh republikah Jugoslavije. Iz vseh pro­
testov pa se odraža široka podpora našemu boju za obstoj ter obsod­
ba nehumanega ravnanja vlade napram koroškim Slovencem in gra­
diščanskim Hrvatom, ki so odločno povedali, da ne sprejmejo nobe­
nega zakona o preštevanju posebne vrste, ker je v nasprotju duhu in 
črki člena 7 avstrijske državne pogodbe.

Številni protesti in solidarnostne izjave so velika moralna opora 
koroškim Slovencem in njihovim organizacijam pri boju za dosego 
pravic in uresničitvi državne pogodbe.

Široke moralne opore pa so koroški Slovenci čedalje bolj deležni 
tudi s strani naprednih demokratov v Avstriji. Le-ti se dobro zavedajo, 
kam taki ukrepi, storjeni pod pritiskom šovinističnih sil, privedejo. Očit­
no pa je, da odgovorni te zablode nočejo priznati in čedalje bolj 
spravljajo republiko Avstrijo v zelo neprijeten položaj v mednarodni 
javnosti.

S!ovenski atletski k!ub 
s!avi! visoko zmago

V nedeljo se je na Koroškem začelo 
nogometno prvenstvo tudi v nižjih 
ligah. Novo formirani Slovenski at­
letski klub je nastopil prvo prven­
stveno tekmo v kvalitetnejšem 1. 
razredu in svojega nasprotnika, veli­
kega tekmeca v preteklih letih, ekipo
DSG iz Borovelj visoko premagal s 
5:0 (2:0). Rezultat kaže, da se je 
ekipa Slovenskega atletskega kluba 
dobro uživela v novo okolje prvega 
razreda, koroški tisk pa šteje SAK po 
nedeljskem podvigu celo med favo­
rite za prvenstveno lovoriko. No, do 
tega vodi težavna pot, saj so ostali 
nasprotniki verjetno močnejši od Bo- 
roveljčanov.

Dobro pripravljeni Slovenski at­
letski klub je v nedeljo bil v vseh ozi­
rih boljši od svojega nasprotnika. V 
izrednem razpoloženju je bil novo 
sestavljeni napad. Trojica Blajs, Ho- 
bel in Woschitz so nenehoma nevarno 
ogrožali nasprotnikova vrata, Hobel 
pa je bil tisti, ki je boroveljsko 
obrambo popolnoma zmedel. Po eno­
letnem odmoru, igral je v Bilčovsu, 
je Hobel v svojem prvem nastopu v 
novi nogometni sezoni trikrat zadel 
nasprotnikova vrata. Njemu sta se 
kot ostrostrelca pridružila še Wo- 
schitz in Wieser. Za stalen pritisk 
in dobro podajanje je skrbela trojica 
krilcev Pandel, Wieser in Zablatnik, 
ki nasprotniku ni prepustila za igra­
nje niti najmanj prostora. Omenjeni 
so spretno usmerjali igro, se vključili 
tudi v napad, po potrebi pa so se 
znašli v obrambi, na čelu katere je 
stal Oraže. Omeniti pa je treba tudi 
izvrstnega vratarja Toneta Betona, ki 
je ubranil silovita strela.

Nasprotnik, ki je pred kratkim na 
turnirju v Selah premagal SAK z 1:0, 
se tokrat s Slovenskim atletskim klu­
bom ni mogel meriti. Izkupiček de­
vetdesetih minut sta bila dva ostra 
strela, ki jih je branil Beton. Ob ne- 
zmogljivosti pa so Boroveljčani ble­
steli le z ostro igro. Marjan Pandel 
in Lipuš sta morala zaradi poškodbe 
predčasno zapustiti igrišče.

Omenimo naj še, da je igro iz­
vrstno sodil sodnik Voigt.

SAK se je predstavil s sledečimi

igralci: Beton, Lipuš (Prusnik), Ora­
že, Hribar, J. Pandel, Zablatnik, 
Wieser, M. Pandel (Blajs J.), Blajs 
M., Hobel, Woschitz.

V predigri sta si stali nasproti re­
zervni ekipi SAK in Borovelj. SAK 
je zmagal 6:1.

V nedeljo, dne 29. avgusta, Slo­
venski atletski klub nima prvenstve­
ne tekme.

Mladinci SAK pozor!
Prva prvenstvena nogometna tek­

ma bo v nedeljo 29. avgusta na ASK 
igrišču v Celovcu s pričetkom ob 
16.45 uri. Prosimo da se tekme za­
nesljivo udeležite.

Odbor

Klub slovenskih študentov 
na Dunaju prireja od 6. 
do 10. sept. 1976 svoj

TRAD!C!ONALN) 
POČ(TN!ŠK! SEMINAR

ki bo letos v Goselnl vasi 
ob jezeru v počitniškem 
domu organizacije „Kin- 
derland".

Prijave za seminar sprejema 
KSŠ na Dunaju, Mondschein- 
gasse 11, 1070 Wien 
tel. (02 22) 9 3$ 93 64

Potovanje k pasijonskim 
igram v Smarjeti 
na Gradiščanskem

v nedeljo 5. septembra 
samo za okraj Velikovec. 
Cena za vožnjo in vstop­
nico: šii. 240.—

Interesenti naj se nemudoma 
javijo na Dušnopastirski urad, 
Viktringer Ring 26, 9020 Ce­
lovec Tel. (0 42 22) 85 3 48
Kat. dom prosvete Sodalitas, Tinje

SLOVENSKE ODDAJE 
RADU CELOVEC

SOBOTA, 28. 8.: 9.45 Od pesmi do pesmi, 
od srca do srca.

NEDELJA, 29. 8.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Po vaši ietji.

PONEDELJEK, SO. 8.: 13.45 Ceiovški radij­
ski dnevnfk — !z popotne torbe: iztet v 
Moskvo in Leningrad (M. Kumer - črčej).

TOREK, 51. 8.: 9.30 Narodnozabavna gias- 
ba — 13.45 Ceiovški radijski dnevnik — 
Šport — Samospevi.

SREDA, 1. 9.: 13.45 Ceiovški radijski
dnevnik — Skiadbe za kiavir — iz koroške 
iiterarne deiavnice: J. Messner — Pustna 
zgodba.

ČETRTEK, 2. 9.: 1345 Ceiovški radijski 
dnevnik — Zabavni zvoki — aktuaina zna­
nost: Znanost in materino mieko.

PETEK, 5. 9.: 13.45 Ceiovški radijski dnev­
nik — Kar po domače (Seiski fantje pojo).

RADiO LJUBLJANA
SOBOTA, 28. 8.: 6.50 Beseda na današnji 

dan — 8.08 Giasbena matineja — 9.05 Pio­
nirski tednik — 9.35 Počitniški pozdravi —
11.03 Sedem dni na radiu — 12.40 Veseii 
domači napevi — 14.05 S pesmijo in pte- 
sompoJugosiaviji — 15.45,,Vrtiijak" —
17.05 Gremo v kino — 17.45 Zabavai vas 
bo ansambei Francija Puharja — 19.40 Z 
ansambiom Siiva štingia — 20.00 Sobotna 
giasbena panorama — 21.00 Za prijetno 
razvedriio — 21.30 Za naše izseijence —
23.05 S pesmijo in piesom v novi teden —
1.03 Zvoki iz naših krajev — 2.03 Giasbena 
skrinja — 3.03 Koncert po poinoči — 4.03 
Lahke note.

NEDELJA, 29. 8.: 6.15 Danes je nedeija — 
8.07 Radijska igra za otroke — 8.34 Skiad­
be za miadino — 9.05 Še pomnite, tova­
riši ... — 10.05 Prvi apiavz — 11.20 Voščita
— 13.20 Nedeijska reportaža — 14.05 Ne- 
deijsko popoidne — 16.00 Zabavna radij­
ska igra — 19.40 Giasbene razgiednice —
20.00 V nedeijo zvečer — 22.20 Skupni pro­
gram JRT — 23.15 V iučeh semaforjev.

PONEDELJEK, 50. 8.: 6.50 Beseda na da­
našnji dan — 8.08 Giasbena matineja —
9.05 Pisan svet pravijic in zgodb — 9.40 
Vedre meiodije — 11.03 Za vsakogar ne­
kaj — 12.40 Pihaine godbe na koncertnem 
odru — 14.05 Pojo amaterski zbori — 14.30 
Voščiia — 15.45 „Vrti!jak" — 17.00 Studio ob
17.00 — 18.25 Zvočni signaii — 19.40 Z an­
sambiom Fantje s treh doiin — 20.00 Če bi 
giobus zaigrat — 20.30 Operni koncert — 
22.20 Popevke iz jugosiovanskih studiev — 
23.15 Za ijubiteije jazza.

TOREK, 51. 8.: 6.50 Beseda na današnji 
dan — 8.08 Giasbena matineja — 9.20 
Lahke note — 11.03 Promenadni koncert —
12.40 Po domače — 14.05 iz deia giasbene 
miadine Siovenije — 14.40 Na poti s kitaro
— 15.45 „Vrtiijak" — 17.00 Studio ob 17.00
— 18.00 Koncert po ieijah posiušaicev —
19.40 Z ansambiom Miiana Ferteza — 20.00 
Siovenska zemija v pesmi in besedi —
20.30 Radijska igra — 21.33 Zvočne kaska­
de — 22.20 Pota jugosiovanske giasbe — 
23.15 Popevke se vrstijo.

SREDA, 1. 9.: 6.50 Beseda na današnji 
dan — 8.08 Giasbena matineja — 9.25 
Glasbena pravijica — 11.03 Urednikov
dnevnik — 12.40 igrajo vam češke pihaine 
godbe — 14.05 Ob izvirih ijudske giasbene 
umetnosti — 14.30 Voščiia — 15.45 „Loto vr- 
tiijak" — 17.00 Studio ob 17.00 — 18.25 Poje 
sopranistka Sonja Hočevar — 19.40 Z an­
sambiom Toneta Janše — 20.00 Koncert iz

Slovensko pro:vetno dru­
štvo ..Borovlje " vabi na

TRADjCtONALN! !ZLET
ki bo v nedeljo S. sep­
tembra 1976.
Odhod z omnibusom iz 
Loke (avtobusna postajaj 
ob S. uri, izpred avtobus­
ne postaje v Borovijah pa 
ob 5.30 uri.

Smer: Borovije—Ljubelj — 
Ljubljana—Novo mesto—Ple­
terje—Rimske Toplice—Trbov­
lje—Kranj—Borovlje.
Prijave sprejema Andrej Wie- 
ser, 9170 Borovlje, Hauptpl. 9 

PrArČMO

V soboto 28. avgusta 1976 
ob 16. uri bo v gostilni pri 
Šoštarju v Globasnici

POROČN) PLES
Igrajo: ..štirje kovači" 
Prisrčno vabljeni!

TEČAJ O FILMSKO- 
VZGOIMEM DELU

Pedagoški inštitut in Kat. prosveta 
prirejata za učitelje, vzgojitelje in 
v Domu prosvete v Tinjah tečaj o 
starše od 6. do 8. septembra 1976 
tilmskovzgojnem delu.
Udeleženci bodo proučevali vpli­
ve in družbeni pomen obeh medi­
jev. Vadili se bodo v kritičnem 
sprejemanju in ocenjevanju filmov 
in televizijskih oddaj ter reflekti- 
raii jezik in estetiko obeh medijev. 
Tako se bodo usposabljali za ob­
likovanje kritičnega odnosa mia­
dine do filma In televizije. Podrob­
nejše informacije Vam nudi in spre­
jema prijave: Urad Kat. prosvete, 
Viktringer Ring 26, 9020 Celovec, 
tel. (0 42 22) 72 4 8!

RAD!0 — TELEV!Z!JA
našega studia — 22.20 S festivaiov jazza
— 23.15 Revija jugosiovanskih pevcev za­
bavne giasbe.

ČETRTEK, 2. 9.: 6.50 Beseda na današnji 
dan — 8.08 Giasbena matineja — 9.35 Mia- 
di koncertant — 11.03 Uganite, pa vam za­
igramo po žeiji — 12.40 Od vasi do vasi —
14.05 Zapojmo pesem — 15.45 „Vrti!jak" —
17.00 Studio ob 17.00 — 18.00 Popoidanski 
simfonični koncert — 19.40 Z ansambiom 
Jožeta Kampiča — 20.00 četrtkov večer do­
mačih pesmi in napevov — 21.00 Literarni 
večer — 21.40 Lepe meiodije — 22.20 Sio­
venska instrumentainagiasba— 23.15 Pa- 
ieta popevk in piesnih ritmov.

PETEK, 5. 9.: 6.50 Beseda na današnji dan
— 8.08 Giasbena matineja — 9.05 Radijska 
igra — 9.40 Siovenska umetna zborovska 
pesem — 10.15 Kdaj, kam, kako in po čem?
— 12.40 S pihainimi godbami — 14.05 M!a- 
dina poje — 14.30 Voščiia — 15.45 „Vrti!jak"
— 17.00 Studio ob 17.00 — 19.40 Z ansam­
biom Mihe Dovžana — 20.00 Stop pops 20
— 21.15 Oddaja o morju in pomorščakih
— 22.20 Besede in zvoki iz iogov doma­
čih — 23.15 Jazz pred poinočjo — 00.05 
Pies do enih — 1.03 Meiodije na našem 
vaiu — 2.03 Koncert po poinoči — 3.03 
Majhni ansambii na tekočem traku.

A V S T R ! J A 1

SOBOTA, 28. 8.: 15.35 Lum- 
pacij vagabund — 17.00
športna abeceda — 17.30

Biack Beauty — 17.55 Otrokom za tahko 
noč — 18.00 Panoptikum — 18.25 Pregied 
skporeda — 18.30 Rudi Kiausnitzer kramija 
z Eriko Piuhar — 19.00 Siike iz Avstrije in 
Južne Tiroiske — 19.30 Čas v siiki, kuitura 
in šport — 20.15 Na tekočem traku — 21.50 
Šport — 22.10 Kriminaika — 23.30 Poročita.

NEDELJA, 29. 8.: 16.00 Ubijaiec iz Aiaba- 
me — 17.10 Prašiček Lucky — 17.20 Sadov­
njak— 17.30 Viki in močni možje — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 Kiub senior­
jev — 18.30 Veseije ob giasbi — 19.00 Siike 
iz Avstrije — 19.30 Čas v stiki, kuitura in 
šport — 20.15 Ura komedijantov — 22.35 
Poročita in šport

PONEDELJEK, 50. 8.: 10.30 Ubijaiec iz Aia- 
bame — 17.55 Otrokom za iahko noč —
18.00 V kraijestvu divjih živaii — 18.25 Pre­
gied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz 
Avstrije — 19.30 Čas v stiki, kuitura in šport
— 20.00 Oddaja s Ouaitingerjem — 21.00 
Ceste San Frančiška — 21.50 Poročita in 
šport.

TOREK, 31. 8.: 10.30 Robinzon naj ne umrje
— 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 
Spannagi & sin — 18.25 Pregied sporeda
— 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v stiki, kuitura in šport — 20.00 Pravi 
Dunajčan se ne zgubi — 20.50 Med potjo
— 21.35 Ljudje s arme Shiioh.

SREDA, 1. 9.: 10.30 Ura komedijantov —
17.00 Presenečenja — 17.25 Rdeči avtobus
— 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Dia­
na — 18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi — 
19.00SiikeizAvstrije — 19.30 čas v stiki, 
kuitura in šport — 20.00 Oddaja komikov
— 21.00 Poiitična dokumentacija — 21.45 
Poročita in šport.

ČETRTEK, 2. 9.: 10.30 Ana Korenina —
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Rume­
na karavana — 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki, kuitura in šport — 20.00 Ope­
retni vodič — 20.15 Carmen — 23.00 Po­
ročita in šport.

PETEK, 3. 9.: 10.30 Ljubezen popoidne —
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Ku­
harski umetniki med seboj — 18.25 Pregied 
sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz Av­
strije— 19.30 čas v siiki, kuitura in šport
— 20.00 Kung Fu — 21.05 Piankvadrat —
22.00 Upor — 23.45 Poročita in šport.

A V S T R ! J A 2

N SOBOTA, 28. 8.: 17.15 Lep pri­
mer — 18.00 Kavarna Hunga-
ria — 18.30 Brez nagobčnika

— 19.30 Zgodbe o matematiki — 20.00 Ga- 
ierija — 20.15 Siavnostni koncert dunaj­
skih simfonikov — 21.00 Otto Grunmand! 
fiiozofira — 21.45 Teieobjektiv.

NEDELJA, 29. 8.: 17.15 Wagner, kiobase 
in vaihaia — 18.00 Spotiight — 18.30 Ame­
rika — 19.20 Pink Panther — 19.30 The Mun- 
sters — 20.00 Encikiopedija — 20.15 Aii spo­
znate meiodijo? — 21.00 A.N.T.i.-report —
21.55 Brez nagobčnika — 22.30 Pogovor.

PONEDELJEK, 30. 8.: 18.25 Pregied spore­
da — 18.30 Potovanje skozi divjo dežeio —
19.30 Nepoznana soseščina — 20.00 Ljudje s 
farme Shiioh — 21.00 Svet knjige — 21.50 
čas v siiki — 22.20 Out of it.

TOREK, 31. 8.: 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Sanje o naftovodu iz Aiaske — 19.30 
Nepoznana soseščina — 20.00 Mouiin rouge
— 21.55 Čas v siiki in kuitura.

SREDA, 1. 9.: 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Svet knjige — 19.30 Jesti in piti —
20.00 Ana Korenina — 21.55 čas v siiki in 
kuitura — 22.30 Noveie z divjega zapada.

ČETRTEK, 2. 9.: 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Odprave v kraijestva živaii — 19.30 
Adaibert Stifter — 20.00 Ljubezen popoidne
— 21.35 Čas v siiki in kuitura.

PETEK, 3. 9.: 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Vse v Chiapasu je mehikansko —
19.30 Kaj je učenje? — 20.00 Novo v zna­
nosti — 21.05 Jane Fonda — 21.35 Čas v sii­
ki in kuitura.

JUGOSLAViJA

SOBOTA, !3. S.: 16.25 Nogo- 
met — 18.15 Obzornik — 18.30 
Disneyev svet — 19.30 Dnev­

nik — 20.00 Obsodba — 21.30 Moda za vas
— 21.40 Prodati so jih miiijon — 22.30 
Dnevnik — 22.45 625.

NEDELJA, 29. 8k: 8.50 Poročita — 8.55 Za 
nedeijsko dobro jutro — 9.20 625 — 9.40 
Puccini — 10.45 Otroška matineja — 11.25 
Mozaik — 11.30 Ljudje in zemija — 12.30 
Poročita — Nedeijsko popoidne — 17.40 
Doc — 19.30 Dnevnik — 20.00 Na vrat na 
nos — 20.55 Skrivnosti Jadrana — 21.35 
Športni pregied — 22.10 Dnevnik.

PONEDELJEK, 30. 8.: 17.40 Obzornik —
17.55 Radovedni sionček — 18.45 Miadi za 
miade — 19.30 Dnevnik — 20.00 Raimonda
— 21.10 Kuiturne diagonaie — 21.40 Mozaik 
kratkega fiima — 22.00 Dnevnik.

TOREK, 31. 8.: 17.00 Kmetijska oddaja —
17.45 Obzornik — 18.00 Trapoiio CH 33 —
18.45 Oktet tesne industrije — 19.30 Dnevnik
— 20.00 Mednarodna obzorja — 20.55
Kmetje, bombe in obtast — 22.25 Dnevnik.

SREDA, 1. 9.: 17.55 Obzornik — 18.10 Pa 
siedeh napredka — 18.45 Giasbeni ama­
terji — 19.30 Dnevnik — 20.00 Fitm tedna: 
Praznovanje rojstnega dne — 22.00 Minia­
ture — 22.10 Dnevnik.

ČETRTEK, 2. 9.: 16.15 Nogomet — 18.10 Ob­
zornik — 18.15 Ra — 19.30 Dnevnik — 20.0& 
Najvažnejši dan živijenja — 21.00 Kam ir*, 
kako na oddih — 21.10 četrtkovi razgiedi
— 21.40 Dnevnik — 21.55 iz koncertnih dvo­
ran.

PETEK, 3. 9.: 18.00 Obzornik — 18.15 Catch. 
Kandy — 18.45 Siovenski rock — 19.30 Dnev­
nik — 19.55 Tedenski notranjepoiitični ko­
mentar — 20.05 Kako pa je oče — 20.35 Di­
nar — kam in po kaj — 21.10 Kojak — 22.03 
Dnevnik.

izdajateij, založnik !n iastntk: Zveza sio- 
venskih organizacij na Koroškem; giovnt 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9029 
Kiagenfurt - Ceiovec, Gasometergasse 10. 
te).32-5-50 —Tiska: Zaiožniška in tiskarsko 
družba z o. j. Drava, Ceiovec — Borov!)*

Avstrijske dravske eiektrarne 
imajo veiike načrte

Koroška bo spet obogatena za na- 
daljno atrakcijo — na koncu doline 
Malte nastaja novo jezero, ki bo do­
seglo svojo popolno veličino drugo 
leto, ko bo do konca zgrajen 200 
metrov visoki betonski zid oziroma 
jez. Trenutno je jez visok 130 m. 
Pred nedavnim so vgradili v to be­
tonsko pregrado 1 milijon ton betona. 
Še 70 metrov višine bo treba betoni­
rati in Avstrija bo dosegla nov re­
kord, saj se bo ponašala z največjim 
akumulacijskim jezerom v Evropi.

Z gradnjo te mogočne dolinske 
pregrade so začeli leta 1974. Ko bo 
leta 1978 dograjena in z njo vred 
vgrajene turbine oziroma generatorji 
bo z ostalima elektrarnama skupine 
Malta dosegla kapaciteto 891.000 
kilovatov, letna proizvodnja vseh 
treh pa bo znašala 890 milijonov ki­
lovatnih ur. Novo nastajajoče aku­
mulacijsko jezero za novim mogoč­
nim jezom je trenutno dolgo 3 kilo­
metre in doseže do 80 m globine.

Pred nedavnim je bila pri betonski 
dolinski pregradi imenovani Koln- 
breinsperre večja slovesnost pri ka­
teri je predsednik državnega zbora 
Benya vgradil v betonski jez milijonti 
kubični meter betona. Slovesnosti so 
se poleg graditeljev udeležili tudi na­

mestnik kanclerja Hauser, ministri 
Leodolter, Androsch, Staribacher, 
Liitgendorf, Weihs in številni drugt 
predstavniki javnega življenja, med 
njimi deželni glavar Wagner, namest­
nik Baclier, Friihbauer itd.

Direktor dipl. inž. Hauzenberger 
je v svojem govoru med drugim pod­
črtal veliki pomen gradnje te elek­
trarne za preskrbo Avstrije z elek­
tričnim tokom in izrazil graditeljem 
in številnim podjetjem, ki sodelujejo 
pri gradnji, iskreno zahvalo. Povedal 
je tudi, da je gradnja elektrarn sku­
pine Malta eden največjih projektov, 
kar so jih kedaj gradile Avstrijske 
dravske elektrarne. Povedal je tudi, 
da bo po vsej verjetnosti še letos de­
cembra začel obratovati prvi genera­
tor.

V okviru elektrarn skupine Malta 
so 2. avgusta preusmerili strugo Mele 
(Moll), tako da sedaj teče skozi jea 
Rottau. Do jeseni bo Mela zajezena; 
vodna gladina Mele pa se bo vsled 
tega dvignila za 13 metrov, tako da 
bo za jezom nastalo 1 km dolgo je­
zero. Gradnja elektrarne pri Aninem 
mostu je skoro fiksna. Z gradnjo bo­
do začeli naslednje leto, dograjena 
oziroma obratovati pa bo začela le­
ta 1981.


